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Ⅰ 調査の概要  

１ 調査の目的 

京都市では，子育て支援施策の総合的な計画として，平成 22 年 3 月に「京都市未来こ

どもプラン」（以下「現行プラン」といいます。）を策定し，子どもたちの笑顔のためにみ

んなで子育てを支え合えるまちづくりを進めてきました。 

現行プランの計画期間は，平成２６年度までとなっていることから，京都市では，現行

プランを見直し，平成２７年度から平成３１年度までの５箇年を計画期間とする新たなプ

ランを策定することとしています。 

この新たなプランは，平成２７年から実施が予定されている「子ども・子育て支援新制

度」において，市町村が策定することとされている「市町村子ども・子育て支援事業計画」

のほか，「ひとり親家庭自立促進計画」，「母子保健計画」等を一体的に盛り込み，策定する

ものです。 

本調査は，この新たなプランの策定に際し，京都市における子育て支援施策の方向性を

検討するための基礎資料とすることを目的に実施したものです。 
 

 

２ 調査概要 

・ 調査地域  ：京都市全域 

・ 調査対象者 ：平成 25 年 8 月 1 日現在，13 歳以上 19 歳以下の市民のうち住民基本 

・        台帳及び外国人登録者から無作為抽出した 5,000 人 

・ 調査期間  ：平成 25 年 8 月 15 日から 9 月 4 日まで 

・ 調査方法  ：郵送配布・郵送回収（無記名回答） 

 

 

 

 

 

 

 

３ 調査結果の表示方法 

・ 回答はすべて平成 25 年 8 月 1 日時点の状況に基づいています。 

・ 回答結果の割合「%」は有効サンプル数に対して，それぞれの回答数の割合を小数点以下第 2

位で四捨五入したものです。そのため，単数回答（複数の選択肢から１つの選択肢を選ぶ方式）

であっても合計値が 100.0％にならない場合があります。 

・ 複数回答（複数の選択肢から 2 つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合，回答は選択肢ごと

の有効回答数に対して，それぞれの割合を示しています。そのため，合計が 100.0％を超え

る場合があります。 

・ 図表中において「無回答」とあるものは，回答が示されていないものです。 

 

 

 

 調査票配布数 有効サンプル数 回収率 

思春期に関する意識調査 5,000 1,150 23.0% 

（参考） 

平成 20 年調査 
5,000 1,061 21.2% 
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Ⅱ 調査のまとめ 

思春期のこころとからだの健康づくり 

（１）ふだんの生活について 

 男女共に心身が健康である（問６）と感じている者の割合は約 80％であり，１日の平均睡

眠時間（問 4）は 6 時間以上 8 時間未満が最も多く，睡眠時間に比例して健康観が上がる傾

向がみられています。 

 一方で，男女共に生活リズム（問 5）に問題が「ある」と感じている者の割合は，男性の

37.4％，女性の 41.3％であり，大学・短期大学生では，57.1％が「問題がある」と感じて

います。また普段の運動（問 7）については，男性の 64.9％，女性の 45.１％が週 2 回以

上運動していますが，年齢があがるにつれて，ほとんど運動していない割合が増加する傾向

にあります。特に，女性では 18 歳，19 歳でその割合が 60％以上となっており，年齢があ

がるにつれて運動量が低下していることがうかがえます。 

 朝食の摂取状況（問 8）は，男性の 80.9%，女性の 78.5%が「ほとんど毎日食べる」と

回答しており，平成 20 年調査の男性 77.9%，女性 83.9%と比較すると，女性が減少して

いますが，男性は増加しています。また，家族そろっての食事（問 9）は，男性の 41.3%，

女性の 40.3%が「ほとんど毎日家族そろって食事をしている」と回答しており，平成 20 年

調査の男性 41.1%，女性 37.5%と比較して増加しています。「ほとんど毎日家族そろって

食事をしている」と回答した者は，朝食を「ほとんど毎日食べる」割合が高くなっています。 

 むし歯予防のためフッ素を使用すること（問 15）については，男女共に，年齢が低いほ

ど安全だと思う割合が高くなっており，京都市立小学校において，平成 17 年から順次拡大

し，平成２０年度から全校実施されたフッ化物洗口推進事業がフッ素使用の理解に影響して

いることが考えられます。 

  

 問８ 朝食の摂取状況  
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（２）体格について 

 体格指数（BMI）（問 16）は 平成 20 年調査と比較して，女性のＢＭＩは 13 歳から 16

歳でやや低下傾向にあります。男女共に，年齢が低いほど，「やせ」を理想とする割合が増加

する傾向にあります。 

 女性が理想とする体格（問 17・18）は，平成 20 年調査と比較すると，「やせ」が 53.6％

から 47.5％に減少し，「普通」が 45.9％から 51.3％と増加していますが，実際の体重より

も低い体格指数（BMI）を理想と考える傾向は変わらず，女性の 57.1%が，「体重が多い」，

「体重が少し多い」と思っています。 

 ダイエット経験（問 19）の割合は，男女共に平成 20 年調査とほぼ同様ですが，ダイエッ

ト経験は女性に多く，男女共に，年齢があがるにつれてダイエット経験の割合が増加してい

ます。 

 

  問１８ 理想とする体重 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）家族との関係について  

 男女共に，家族の中でよく会話する相手（問 20）は「母親」の割合が最も高く，女性の

90.2％，男性の 85.3％となっています。 

 父親・母親が自分のことを理解してくれるか（問 22）については，「そう思う」，「まあそ

う思う」と回答した割合を平成 20 年調査と比較すると，父親では，男性の 64.3％から 6

８.3％，女性の 57.8％から 59.３％に増加しており，また母親においても，男性の 77.3％

から 81.1％，女性の 80.8％から 84.8％に増加しています。父親・母親が身近な理解者と

なっていることがうかがえます。 
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 問２２ 父親が自分を理解してくれている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問２２ 母親が自分を理解してくれている  
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（４）悩みやこころの状態について 

 現在悩んでいること（問 23）として，男女共に，「勉強のこと」，「将来（進路を含む）の

こと」の割合が高くなっています。悩んでいる時や困っている時の相談相手（問 24）では，

男女共に，「母親」，「学校の友達」の順番で多く，次いで男性では，「父親」，女性では，「学

校以外の友達」となっています。 

 こころの状態（問 25）では，平成 20 年調査とほぼ同様の結果となっていますが，「友達

をいじめる」が 6.0％から 2.5％に，「友達にいじめられる」が 6.8％から 4.3％に，「一人

ぼっちだと感じることがある」が 29.2％から 24.3％に減少し，「何もやる気がしない」が

45.6％から 51.0％に増加しています。 

 

  問２５ こころの状態 
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２５年 N=1150
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%
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（５）小さな子どもとふれ合う機会について 

 男女共に小さな子どもとふれ合う機会（問２７）で最も多いものは，「親せきの小さな子ど

もと遊んだりする」となっていますが，「ふれ合う機会がない」と答えた割合は，男性の 41.1%，

女性の 34.5%であり，男女あわせて平成 20 年調査と比較すると 31.1％から 37.0％と増

加しています。 

 「小さな子どもとふれ合う機会」（問２７）と「将来の結婚・子育て観」（問 45）の関係

では，「結婚はしたいが子育てはしたくない」，「結婚も子育てもしたくない」と回答した者で，

小さい子どもと「ふれあう機会がない」割合が高くなっています。 

 育児体験の希望（問 28）については，男性と比較して女性の方が，「したい」，「どちらか

といえばしたい」と回答した割合が高くなっていますが，平成 20 年調査と比較すると，男

性でその割合が 28.3％から 32.７％に増加しています。 

 「育児体験の希望」（問 28）と「将来の結婚・子育て観」（問 45）の関係では，「結婚は

したいが子育てはしたくない」，「結婚も子育てもしたくない」と回答した者は，育児体験を

「したくない」割合が高くなっています。 

 

 問２７ 小さな子どもとふれ合う機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）喫煙について 

 喫煙経験（「吸ったことがあるし，今も吸っている」，「吸ったことがあるが，今は吸ってい

ない」と回答した者）（問 30）は，平成 20 年調査と比較して，男性では 12.5％から 7％，

女性では 7.6％から 3％に減少しています。 

 喫煙が健康に及ぼす影響（問 31）について，「健康に害があるから，絶対いけないことだ

と思う」と回答した割合は，男性の 82.6％，女性の 85.5％となっています。また，未成年

が喫煙すること（問 29）については，「法律で禁止されているからいけないことだと思う」

と回答した割合は，平成 20 年調査と比較して，男性で 47.2％から 55.1％に，女性では

52.5％から 63.5％に増加しています。 

 一方で，喫煙は「本人の考えに任せればいいと思う」と回答した割合は，男女共に年齢が

あがるにつれて増加傾向にあります。 
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ふれあう機会はない

無回答
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%
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 喫煙が及ぼす影響についての学習（問 32）について，学んだことが「ある」の割合は，

男性の 91.5％，女性の 91.8％となっており，学習機会としては，「学校の授業」が最も多

くなっています。 

 喫煙を今も継続している者は，学習経験が「ない」，「覚えていない」の割合が高く，今ま

で喫煙したことがない者は，学習経験が「ある」の割合が高くなっています。 

 

 問３０ 喫煙経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）飲酒について 

 飲酒経験（問 35）について，飲酒経験がある者（「飲んだことがあるし，今も飲んでいる」，

「飲んだことはあるが，今は飲んでいない」と回答した者）は，平成 20 年調査と比較して，

男性は 41.3％から 31.5％に，女性は 48.4％から 32.1％に減少しています。 

 また未成年が飲酒すること（問 34）について「法律で禁止されているから，いけないこ

とだと思う」と回答した割合と，飲酒が健康に及ぼす影響（問 36）について「健康に害が

あるから，絶対いけないことだと思う 」と回答した割合は，平成 20 年調査と比較して男女

共に増加しています。 

 一方で，飲酒は「本人の考えに任せればいいと思う」，「特に害はなく，構わない」と回答

した割合は，男女共に年齢があがるにつれて増加しています。特に 19 歳では，飲酒経験が

ある者が，男性の64.8%，女性の69.1%であり，平成20年調査の男性82.4%，女性89.6%

と比較して減少していますが，男性の 38.0％，女性の 43.3％が「飲んだことがあるし，今

も飲んでいる」と回答しています。 
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 問３５ 飲酒経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（８）規制薬物について 

 規制薬物について知っている名称（問 37）では，「シンナー」，「覚せい剤」，「大麻」の割

合は，男女共に 90%以上となっています。一方で，「ＬＳＤ」について知っている割合は，

男性の 32.1％，女性の 24.0％であり，最も低くなっています。 

 薬物使用についてどのように考えているか（問 39）については，「絶対使うべきではない

し，許されることではない」割合は最も高く，男性の 84.9％，女性の 88.9%であり, 平成

20 年調査の男性 80.8％，女性 86.1％と比較して増加しています。 

（９）性に関わることについて 

 性感染症について知っていること（問 40）では，コンドームの使用により性感染症の予防

ができると知っている者は，男性の 69.6％，女性の 67.7％であり，平成 20 年調査の男性

61.3％，女性 64.8％と比較して増加しています。エイズやＨＩＶについて知っていること

（問 41）については，「ＨＩＶ（ヒト免疫不全ウイルス）はセックスで感染する」の割合は，

65.0％となっていますが，「性感染症にかかっているとＨＩＶに感染しやすくなる」の割合

は 24.3％であり，最も低くなっています。 

 自分がセックスすることについて（問 43）は，「何も考えていない」の割合が最も高く，

男性の 31.5％，女性の 31.6％となっており，次いで，「そのときにならないとわからない」

となっています。「お互いに好き合っていればセックスするかもしれない」は年齢があがるに

つれて増加し，男女共に 18 歳以降から，「その時にならないとわからない」より割合が高く

なっています。 

 性感染症や避妊方法についての情報収集経路（問 42）は，「学校の先生」の割合が男性の

57.7％，女性の 64.5％と最も高く，次いで「友人」，「インターネット」となっています。 

18.6

13.4

22.7

18.1

57.9

68.1

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない

飲んだことがない 無回答

23.5

15.3

24.9

16.8

51.3

67.1

0.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない

飲んだことがない 無回答
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（１０）将来について 

 将来の自分の結婚・子育て観（問 45）について，「結婚も子育てもしたい」の割合は，男

性の 64.０％，女性の 69.2％となっていますが，男性の 5.3％，女性の 4.7％が「結婚も子

育てもしたくない」と回答しています。 

 健康について知りたいこと（問 46）は，男女共に「身体の変化のこと」，「食や栄養に関

すること」，「こころの健康に関すること」，「生活習慣病のこと」の割合が高くなっています。

特に女性は男性と比較して，「妊娠・出産・不妊等に関すること」の割合も高く，19 歳の女

性の 50.5％が知りたいと回答しています。 

   

  問４５ 将来の自分の結婚や子育てについて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64.0

58.5

61.3

62.7

65.3

48.0

69.3

84.5

1.9

2.4

1.3

1.3

1.4

4.0

1.3

1.4

2.6

3.7

3.8

1.4

2.7

4.0

2.8

5.3

1.2

5.0

5.3

6.9

6.7

8.0

4.2

25.3

31.7

27.4

30.7

22.2

38.6

17.4

7.1

0.9

2.5

1.2

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

結婚も子育てもしたい 結婚はしたいが子育てはしたくない

子育てはしたいが結婚はしたくない 結婚も子育てもしたくない

わからない 無回答

69.2

62.5

67.9

66.3

67.1

74.7

75.9

68.0

4.0

4.2

2.8

2.4

2.6

4.0

5.7

6.2

3.2

4.2

4.8

2.6

2.0

6.9

3.1

4.7

2.8

5.7

10.8

2.6

5.1

5.2

18.2

25.0

23.6

14.5

23.7

14.2

11.5

16.5

0.7

1.3

1.2

1.4

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

結婚も子育てもしたい 結婚はしたいが子育てはしたくない

子育てはしたいが結婚はしたくない 結婚も子育てもしたくない

わからない 無回答
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Ⅲ 調査結果 

１ 回答者の基本属性 

 

 

（１）行政区 

  N=1,150 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）性別（問１） 

 回答者の性別は男性が 46.1％，女性が 53.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ あなたのお住まいの区，性別，年齢についておたずねします。 

 

22.0

23.2

21.8

26.1

26.8

21.3

26.3

19.8

20.5

24.4

30.6

20.2

32.5

23.1

0 20 40 60 80 100

1.北区

2.上京区

3.左京区

4.中京区

5.東山区

6.山科区

7.下京区

8.南区

9.右京区

10.西京区

11.洛西地区

12.伏見区

13.深草地区

14.醍醐地区

%

46.1 53.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=1,150

男性 女性
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（３）年齢（問１） 

 13 歳から 19 歳まで，各年齢 148 人から 186 人となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ 

 全体では，学生が 90%以上を占め，高校生が最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ あなたは学生ですか。社会人ですか。 

82 

80 

75 

72 

75 

75 

71 

72 

106 

83 

76 

99 

87 

97 

0 50 100 150 200

１３歳

１４歳

１５歳

１６歳

１７歳

１８歳

１９歳

（人）

男性 女性

35.0

41.0

14.2

3.7

2.5

1.2

0.3

1.8

0.3

0 20 40 60 80 100

中学生

高校生

大学・短期大学生

専門・専修学校生

仕事（常勤）を持ち，働いている

フリーター・アルバイト

就職活動中

その他

無回答

%

N=1150
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 全体では，「母親」が，93.7%と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ あなたは誰といっしょに暮らしていますか。あてはまるものをすべて記入してくださ 

い。 

93.7 

79.4 

75.2 

15.6 

8.3 

1.5 

1.7 

2.3 

0.0 

0 20 40 60 80 100

母親

父親

兄弟姉妹

祖母

祖父

おじ・おばなどの親戚

親戚以外

ひとり暮らし

無回答

%

N=1150
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２ ふだんの生活について 

 

  

 
 男女共に，「6 時間以上 8 時間未満」の割合が最も高くなっています。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ あなたの１日の平均睡眠時間はどれくらいですか。 

0.6

1.4

1.0

2.1

21.8

2.8

10.4

22.9

15.8

25.3

41.4

30.9

63.2

62.5

67.9

68.7

73.7

63.6

50.6

56.7

13.1

33.3

20.8

7.2

9.2

7.1

6.9

9.3

1.3

0.9

1.2

1.3

3.0

1.1

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=620

13歳

N=72

14歳

N=106

15歳

N=83

16歳

N=76

17歳

N=99

18歳

N=87

19歳

N=97

女性

２時間未満 ２時間以上４時間未満 ４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満 ８時間以上１０時間未満 １０時間以上

0.2

1.4

0.6

1.3

1.3

1.4

16.0

4.9

6.3

10.7

19.4

17.3

30.7

25.4

67.4

65.9

68.8

73.3

65.3

73.3

60.0

64.8

15.0 

29.2 

24.9

14.7

9.7

8.１

9.3

7.0

0.8

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=530

13歳

N=82

14歳

N=80

15歳

N=75

16歳

N=72

17歳

N=75

18歳

N=75

19歳

N=71

男性

２時間未満 ２時間以上４時間未満 ４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満 ８時間以上１０時間未満 １０時間以上
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 全体では，男性の 37.4％，女性の 41.3％が，生活リズムに問題が「あると思う」と回答し

ています。 

 年齢別では，19 歳の女性で，問題が「あると思う」の割合が 60.8％であり，最も高くなっ

ています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ あなたは，自分の生活リズム（起床時間，就寝時間など）に問題があると思います 

か。 

37.4

29.3

23.8

45.3

41.7

37.3

42.7

43.7

48.5

48.8

61.3

44.0

50.0

44.0

44.0

46.5

14.1

21.9

14.9

10.7

8.3

18.7

13.3

9.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

あると思う ないと思う わからない 無回答

41.3

44.4

35.8

31.3

36.8

33.3

46.0

60.8

46.6

40.3

46.2

49.4

50.0

59.6

46.0

34.0

12.1

15.3

18.0

18.1

13.2

7.1

8.0

5.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

あると思う ないと思う わからない 無回答



15 

 

＜学校・職業（問２）と自分の生活リズム（問５）の関係＞ 

 大学・短期大学生は，他の者と比較すると，生活リズムに問題が「あると思う」の割合が高く，

57.1％となっています。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男女共に，身体面・精神面において「健康だと思う」，「やや健康だと思う」の割合は，全体の

約 80％となっています。 

【身体面】 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ あなたは自分の健康についてどのように思いますか。（身体面）（精神面） 

 

39.5

33.6

38.0

57.1

48.8

31.0

42.9

42.9

50.0

47.5

49.3

50.1

32.5

44.2

62.1

50.0

33.3

57.1

50.0

12.9

16.9

11.9

10.4

7.0

6.9

7.1

66.7

0.1

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

中学生 N=402

高校生 N=471

大学・短期大学生 N=163

専門・専修学校生 N=43

仕事（常勤）を持ち，働いている N=29

フリーター・アルバイト N=14

就職活動中 N=3

その他 N=21

無回答 N=4

あると思う ないと思う わからない 無回答

53.0

63.4

52.5

53.3

47.2

56.0

50.7

46.5

26.0

22.0

30.0

25.3

27.8

21.3

30.7

25.4

11.7

9.8

11.3

8.0

15.3

10.7

10.7

16.9

6.2

1.2

5.0

9.3

8.3

6.7

5.3

8.5

3.1

3.6

1.2

4.1

1.4

5.3

2.6

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う

不健康だと思う わからない 無回答
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【精神面】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50.2

54.2

54.7

49.4

46.1

52.5

52.9

41.2

31.3

26.4

29.2

33.7

39.5

31.3

27.6

32.0

12.1

9.7

7.5

13.3

9.2

9.1

16.1

19.6

4.2

6.9

1.9

1.2

3.9

5.1

3.4

7.2

2.0

2.8

6.7

1.2

1.3

2.0

0.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う

不健康だと思う わからない 無回答

45.0

43.1

46.2

50.6

47.4

49.5

44.8

34.0

33.2

26.4

29.2

27.7

34.2

37.4

40.2

36.1

11.8

15.3

11.3

13.3

9.2

4.0

10.3

19.6

4.8

4.2

4.7

4.8

3.9

5.1

3.4

7.2

4.7

11.0

7.7

2.4

4.0

4.0

1.3

3.1

0.5

0.9

1.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う

不健康だと思う わからない 無回答

51.1

65.9

58.8

52.0

52.8

41.3

49.3

35.2

27.2

24.4

27.5

29.3

27.8

26.7

24.0

31.0

10.4

2.4

5.0

10.7

5.6

14.7

18.7

16.9

5.7

5.0

4.0

9.7

9.3

2.7

9.9

5.2

7.3

3.7

4.0

4.1

8.0

4.0

5.6

0.4

1.3

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う

不健康だと思う わからない 無回答
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＜１日の平均睡眠時間（問４）と自分の健康観の関係（問６）＞ 

 睡眠時間に比例して，「健康だと思う」の割合が増加する傾向にあり，６時間以上１０時間未

満の睡眠時間では，身体面，精神面共に「健康だと思う」の割合が 50％以上になっています。 
 

【身体面】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【精神面】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.6

42.3

53.4

59.6

8.3

28.6

32.3

29.6

21.1

25.0

100.0

28.6

16.4

10.5

10.6

16.7

14.2

4.5

4.1

6.8

50.0

4.5
2.3

1.9

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２時間未満 N=1

２時間以上４時間未満 N=7

４時間以上６時間未満 N=220

６時間以上８時間未満 N=749

８時間以上１０時間未満 N=161

１０時間以上 N=12

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150

28.6

37.3

50.6

52.2

25.0

100.0

28.6

33.6

31.1

23.6

16.7

28.6

18.2

8.9

11.2

8.3

14.2

5.5

4.3

5.6

50.0

4.9

4.8

6.1

0.5

0.3

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２時間未満 N=1

２時間以上４時間未満 N=7

４時間以上６時間未満 N=220

６時間以上８時間未満 N=749

８時間以上１０時間未満 N=161

１０時間以上 N=12

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150
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＜自分の生活リズム（問５）と自分の健康観の関係（問６）＞ 

生活リズムに問題が「ないと思う」者は，その他の者と比較して，身体面，精神面共に，「健

康だと思う」割合が高く，60％以上となっています。 

 

【身体面】 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【精神面】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.9

65.4

36.2

30.6

24.5

39.6

17.0

7.5

12.8

10.4

1.7

2.0

2.1

0.9

9.4

100

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あると思う N=454

ないと思う N=546

わからない N=149

無回答 N=1

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150

34.1

61.5

39.6

34.8

27.5

28.2

18.1

5.1

12.1

8.1

2.9

4.7

4.5

2.6

15.4

0.4

0.4

100

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あると思う N=454

ないと思う N=546

わからない N=149

無回答 N=1

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150
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 全体では，男性の 64.9％，女性の 45.１％が週 2 回以上運動していますが，男女共に年齢が

あがるにつれて，運動を「ほとんどしていない」の割合が増加する傾向にあり，特に女性では

18 歳，19 歳でその割合が 60％以上となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ あなたは，ふだん運動をしていますか。 

 

38.9

58.5

55.0

45.3

50.0

28.0

17.3

14.1

11.5

22.0

12.5

9.3

8.3

9.3

12.0

5.6

14.5

7.3

12.5

13.3

15.3

14.7

18.7

21.1

5.5

2.4

5.0

6.7

2.8

5.3

2.7

14.1

29.6

9.8

15.0

25.4

23.6

42.7

49.3

45.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

ほとんど毎日している 週に４～５回している 週に２～３回している

週に１回位している ほとんどしていない

22.3

38.9

37.7

20.5

30.3

16.2

6.9

8.2

9.4

18.1

7.5

10.8

7.9

11.1

3.4

8.2

13.4

8.3

9.4

18.1

17.1

20.2

14.9

6.2

8.9

9.7

5.7

6.0

6.6

6.1

12.6

15.5

46.0

25.0

39.7

44.6

38.1

46.4

62.2

61.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

ほとんど毎日している 週に４～５回している 週に２～３回している

週に１回位している ほとんどしていない
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＜自分の健康観（問６）とふだんの運動（問７）の関係＞ 

 運動回数に比例して，身体面，精神面共に「健康だと思う」の割合が増加する傾向にあります。 

 

【身体面】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【精神面】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

63.4

55.5

48.8

41.7

44.0

25.3

31.1

28.1

35.7

30.0

6.7

10.1

14.4

10.7

15.8

2.0

2.5

6.3

9.5

7.0

2.3

0.8

2.5

2.4

3.2

0.3
0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんど毎日している N=344

週に４～５回している N=119

週に２～３回している N=160

週に１回位している N=84

ほとんどしていない N=443

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150

56.7

50.4

47.5

36.9

42.4

28.5

34.5

31.9

35.7

29.3

6.4

7.6

9.4

17.9

15.1

3.2

2.5

5.0

4.8

7.7

4.3

4.2

5.6

4.7

5.5

0.9

0.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんど毎日している N=344

週に４～５回している N=119

週に２～３回している N=160

週に１回位している N=84

ほとんどしていない N=443

健康だと思う やや健康だと思う やや不健康だと思う 不健康だと思う わからない 無回答

N=1150
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＜学校・職業（問２）とふだんの運動（問７）の関係＞ 

 中学生では，他の者と比較して，運動を「ほとんど毎日している」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.9

44.8

28.0

9.8

4.7

24.1

14.3

33.3

14.3

25.0

10.3

13.9

8.9

6.1

18.6

14.3

25.0

13.9

10.2

17.6

13.5

16.3

10.3

14.3

9.5

7.3

5.7

6.2

15.3

4.7

10.3

7.1

4.8

38.6

25.4

39.3

55.3

55.7

55.3

50.0

66.7

71.4

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

中学生 N=402

高校生 N=471

大学・短期大学生 N=163

専門・専修学校生 N=43

仕事（常勤）を持ち，働いている N=29

フリーター・アルバイト N=14

就職活動中 N=3

その他 N=21

無回答 N=4

ほとんど毎日している 週に４～５回している 週に２～３回している

週に１回位している ほとんどしていない
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 全体では，朝食を「ほとんど毎日食べる」割合は，男性の 80.9%，女性の 78.5%であり，

平成 20 年調査の男性 77.9%，女性 83.9%と比較して，男性が増加し，女性が減少していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ ふだん朝食を食べますか。 

 

 

77.9

80.9

6.9

8.3

4.0

3.2

1.8

1.3

9.2 

6.3 

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる
週に２，３日食べる 週に１日食べる
ほとんど食べない 無回答

83.9

78.5

4.9

7.9

5.6

4.5

0.2

0.8

5.4

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる
週に２，３日食べる 週に１日食べる
ほとんど食べない 無回答
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 年齢別でみると，男女共に年齢があがるにつれて，「ほとんど毎日食べる」の割合が減少し，

「ほとんど食べない」の割合が増加する傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80.9

89.0

90.0

89.3

83.3

81.3

69.3

62.0

8.3

4.9

7.5

4.0

8.3

6.7

12.0

15.5

3.2

2.4

1.3

4.0

1.4

6.7

7.0

1.3

2.8

1.3

2.7

2.8

6.3

3.7

1.2

2.7

4.2

10.7

9.3

12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんど食べない

78.5

86.1

81.1

84.3

85.5

79.8

72.4

63.9

7.9

2.8

7.5

4.8

5.3

8.1

11.5

13.4

4.5

2.8

2.8

4.8

2.6

2.0

6.9

9.3

0.8

4.2

1.2

1.1

8.3

4.1

8.6

4.9

6.6

10.1

8.1

13.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんど食べない
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 「ほとんど毎日家族そろって食事をしている」の割合は，男性の 41.3%，女性の 40.3%で

あり，平成 20 年調査の男性 41.1%，女性 37.5%と比較して増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ ふだん家族そろって食事をすることがどのくらいありますか。 

 

41.1

41.3

14.6

17.5

18.0

19.9

10.7

8.1

14.8

13.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんどない 無回答

37.5

40.3

17.0

16.5

21.9

18.2

9.9

11.8

13.5

13.2

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんどない 無回答
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 年齢別でみると，男女共に 17 歳以降，年齢があがるにつれて，家族そろっての食事を「ほと

んどしない」割合が増加する傾向にあります。 

 

41.3

51.2

51.3

52.0

48.6

41.3

28.0

14.1

17.5

23.2

17.5

14.7

18.1

16.0

14.7

18.3

19.9

12.2

18.7

25.3

19.5

18.7

17.3

28.1

8.1

6.1

5.0

4.0

6.9

9.3

16.0

9.9

13.2

7.3

7.5

4.0

6.9

14.7

24.0

29.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんど食べない

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40.3

44.4

50.9

41.0

40.8

47.5

31.0

25.8

16.5

16.7

17.9

18.1

21.1

12.1

16.1

14.4

18.2

18.1

14.2

21.6

18.4

19.2

20.8

16.5

11.8

11.1

6.6

14.5

10.5

9.1

17.2

14.4

13.2

9.7

10.4

4.8

9.2

12.1

14.9

28.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

ほとんど毎日食べる 週に４，５日食べる 週に２，３日食べる

週に１日食べる ほとんど食べない
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＜朝食の摂取（問８）と家族そろっての食事（問９）の関係＞ 

 「ほとんど毎日家族そろって食事をしている」者は，その他の者と比較して，「ほとんど毎日

朝食を食べる」の割合が高くなっています。 

 「ほとんど一緒に食事をしていない」者は，その他の者と比較して，「ほとんど朝食を食べな

い」の割合が高くなっています。 

79.7

87.0

80.0

78.4

75.0

61.8

8.1

5.5

10.8

8.3

11.2

9.9

3.9

3.0

2.5

4.2

4.3

7.9

1.0

2.1

1.8

1.7

1.3

7.3

4.5

4.6

7.3

7.8

19.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

ほとんど毎日家族そろって食事をしている

N=469

週に４，５日は家族そろって食事をしている

N=195

週に２，３日は家族そろって食事をしている

N=218

週に１日は家族そろって食事をしている

N=116

ほとんど一緒に食事をしていない

N=152

ほとんど毎日朝食を食べる 週に４，５日朝食を食べる

週に２，３日朝食を食べる 週に１日朝食を食べる

ほとんど朝食を食べない
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 全体では，自分や家族のための食事作りや手伝いを「ほとんどしない」の割合は，男性の

61.3.％，女性の 51.3％であり，最も高くなっています。 

 「ほとんど毎日する」，「週に 4，5 回する」の割合は，男女共に 13 歳，14 歳で高くなって

いますが，男性では，15 歳からその割合が減少する傾向がみられています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１０ 自分や家族のために食事を作ったり手伝いをしますか。 

 

8.7

12.2

16.3

9.3

5.6

6.7

5.3

4.2

5.5

6.1

7.5

4.0

5.6

4.0

5.3

5.6

12.8

14.6

13.9

10.7

12.4

13.3

10.8

14.1

11.7

7.3

13.9

16.0

9.7

9.3

13.3

12.7

61.3

59.8

48.8

60.0

66.7

66.7

65.3

63.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

ほとんど毎日する 週に４，５回する 週に２，３回する 週に１回する ほとんどしない

11.6

18.1

18.9

8.4

5.3

8.1

11.5

10.3

7.6

6.9

3.8

6.0

6.6

11.1

6.9

11.3

18.2

22.3

16.0

16.9

17.1

14.1

16.1

25.9

11.3

8.3

9.4

13.3

11.8

15.2

12.6

8.2

51.3

44.4

51.9

55.4

59.2

51.5

52.9

44.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

ほとんど毎日する 週に４，５回する 週に２，３回する 週に１回する ほとんどしない
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＜家族そろっての食事（問９）と自分や家族のための食事作り・手伝い（問１０）の 
 関係＞ 

 「ほとんど毎日家族そろって食事をしている」者は，その他の者と比較して，自分や家族のた

めに「ほとんど毎日食事作りをする」の割合が高く，「ほとんど食事づくりをしない」の割合が

低くなっています。 

10.3

13.4

10.8

6.9

6.0

7.9

6.6

7.5

5.6

7.3

4.3

5.9

15.7

17.4

17.5

16.6

12.9

9.2

11.5

12.4

8.2

9.6

19.0

9.9

55.9

49.3

57.9

59.6

57.8

67.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体N=1150

ほとんど毎日家族そろって食事をしている N=469

週に４，５日は家族そろって食事をしている N=195

週に２，３日は家族そろって食事をしている N=218

週に１日は家族そろって食事をしている N=116

ほとんど一緒に食事をしていない N=152

ほとんど毎日食事作りをする 週に４，５日食事作りをする

週に２，３日食事作りをする 週に１日食事作りをする

ほとんど食事づくりをしない
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 全体では，「ほとんど家庭で食べている」が 72.4％，「食事は，ほぼ決まった時間に食べて

いる」が 64.2％，「楽しく食事をしている」が 63.5％と高くなっています。 

 「間食をすることが多い」，「食品添加物や食品の安全性が気になる」は平成 20 年調査と比

較して，大幅に減少し，「衛生面に気を付けている」割合が大幅に増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１ あなたのふだんの食生活についてあてはまるものをすべて選んでください。 

 

0.8

69.7

27.6

36.9

60.3

48.1

37.6

29.9

36.7

35.1

64.5

0.3

72.4

37.4

22.2

63.5

38.6

37.2

28.7

36.3

39.4

64.2

0 20 40 60 80 100

無回答

ほとんど家庭で食べている

衛生面に気をつけている

食品添加物や食品の安全性が気になる

楽しく食事をしている

間食をすることが多い

食べたいものを食べている

食べ物の好き嫌いが多い

健康や栄養のことを考えて食べている

食事の量を考えて食べている

食事は，ほぼ決まった時間に食べている

２５年 N=1150

２０年 N=1060

%
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 男女共に，「夜寝る前」の割合が最も高く，次いで「朝食後」，「朝起きたとき」の順となって

います。 

 男女別では，「朝起きたとき」を除いて，女性の方が，歯みがきをする割合が高くなっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 全体では，男女共に，「歯ならび，咬み合わせ」の割合が最も高く，女性では 44.2％となっ

ています。次いで，「むし歯」，「口臭」の順となっています。 

 男女別では，「歯周病」を除いた全項目で，女性の方が，割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 歯みがきはいつしますか。主な時間を４つまで選んでください。 

 

問１３ あなたは歯や口のことで気になることはありますか。主なものを３つまで選んでくだ
さい。 

27.4

10.2

34.0

22.6

9.1

7.2

4.9

34.5

1.1

29.7

7.7

44.2

24.4

13.1

11.9

3.5

27.1

0.6

0 20 40 60 80 100

むし歯

歯周病

歯ならび，咬み合わせ

口臭

歯，歯ぐきの色

顎関節

その他

特にない

無回答

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%

37.7

48.1

6.2

16.0

0.8

71.3

8.5

0.4

36.8

56.5

10.6

20.0

2.1

75.0

5.8

0.2

0 20 40 60 80 100

朝起きたとき

朝食後

昼食後

夕食後

間食後

夜寝る前

その他

無回答

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%
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 全体では，「手用歯ブラシ」の使用が，男性の 92.5％，女性の 93.5％と最も高くなっており，

次いで，「歯みがき剤」となっています。 

 一方で，歯間部清掃用具である「糸ようじ（デンタルフロス）」や，「電動歯ブラシ」の使用は

約 10％となっています。 

 男女別では，「電動歯ブラシ」を除いて，女性の方が，歯みがきで道具・用品を使用する割合

が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「安全だと思う」の割合は，男性の 38.3％，女性の 35.2％であり，「むし歯予防に役立って

いる」の割合は，男性の 33.0％，女性の 35.8％と高くなっています。 

 一方で，「わからない」の割合は，男性の 37.7％，女性の 34.0％であり，「できれば使用し

たくない」の割合は，男性の 12.3％，女性の 16.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１４ 歯みがきで使っている道具や用具はどれですか。当てはまるものすべて選んでく

ださい。 

問１５ むし歯予防するためにフッ素を使用することについてどう思いますか。 

   当てはまるものすべて選んでください。 

92.5

10.4

3.0

8.1

56.0

9.4

2.3

0.4

93.5

9.4

5.6

11.8

65.5

10.8

1.8

0.0

0 20 40 60 80 100

手用歯ブラシ

電動歯ブラシ

歯間ブラシ

糸ようじ（デンタルフロス）

歯みがき剤

洗口液

その他

無回答
男性全体 N=530

女性全体 N=620

%

38.3

33.0

10.0

12.3

37.7

1.9

0.4

35.2

35.8

8.4

16.0

34.0

2.3

0.2

0 20 40 60 80 100

安全だと思う

むし歯予防に役立っている

どんどん使用していきたい

できれば使用したくない

わからない

その他

無回答

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%
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 【フッ素の使用が安全だと思う割合】 

 男女共に，年齢が低いほどフッ素の使用が「安全だと思う」の割合が高くなる傾向があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

19歳 N=71

18歳 N=75

17歳 N=75

16歳 N=72

15歳 N=75

14歳 N=80

13歳 N=82

全体 N=530

男性
%

0 20 40 60 80 100

19歳 N=97

18歳 N=87

17歳 N=99

16歳 N=76

15歳 N=83

14歳 N=106

13歳 N=72

全体 N=620

女性
%
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３ 体格について 

 

 

  体格指数（ＢＭＩ＝18.5 未満…やせ  18.5 以上 25.0 未満…普通  25.0 以上…肥満） 

 ＊ＢＭＩ算出方法＝体重（ｋｇ）÷身長（ｍ）÷身長（ｍ） 

 男女共に平均ＢＭＩは，平成 20 年調査と比較して，ほぼ変化はみられていませんが，女性の

ＢＭＩは，13 歳から 16 歳でやや低下傾向にあります。 

【男性】 

 平均身長 平均体重 平均ＢＭＩ 

今回調査 168.0 57.0 20.1 

平成 20年調査 167.7 57.5. 20.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【女性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 平均身長 平均体重 平均ＢＭＩ 

今回調査 157.8 49.7 20.0 

平成 20年調査 157.2 50.2 20.3 

問１６ 身長・体重をそれぞれ数字で出来るだけ正確に記入してください。 

160.2 

165.1 

168.7 

169.4 

170.8 

171.2 

171.5 

159.2

164.0

166.8

170.6

171.3

172.8

172.2

150 160 170 180

１３

歳

１４

歳

１５

歳

１６

歳

１７

歳

１８

歳

１９

歳

平均身長(男性)

２５年 N=518

２０年 N=499

ｃｍ

47.7 

53.1 

57.2 

58.4 

59.0 

62.2 

63.2 

47.5

53.0

55.2

61.1

61.3

63.5

63.9

40 50 60 70

１３

歳

１４

歳

１５

歳

１６

歳

１７

歳

１８

歳

１９

歳

平均体重（男性)

２５年 N=518

２０年 N=499

ｋｇ

18.5 

19.4 

20.1 

20.3 

20.3 

21.2 

21.5 

18.6

19.7

19.9

21.0

20.9

21.2

21.4

18 19 20 21 22

１３

歳

１４

歳

１５

歳

１６

歳

１７

歳

１８

歳

１９

歳

ＢＭＩ(男性)

２５年 N=518

２０年 N=499

BMI

155.0 

157.2 

158.2 

157.9 

158.1 
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158.7 
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156.8
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157.1

159.3
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157.3

150 160 170 180

１３
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１５
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１６
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１７
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１８
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平均身長(女性)

２５年 N=601

２０年 N=540

ｃｍ

45.3 

47.8 
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１３
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１４
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平均体重(女性)

２５年 N=601

２０年 N=540
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20.4 
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18 19 20 21 22

１３

歳

１４

歳

１５

歳

１６

歳

１７

歳

１８
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１９
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ＢＭＩ(女性)

２５年 N=601

２０年 N=540

BMI
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 肥満の割合は，男性の 6.2％，女性の 4.3％であり，平成 20 年調査の男性 5.8%，女性 5.2%

と比較して，男性で微増し，女性で減少しています。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.9

16.4

23.6

25.0

23.6

45.5

59.8

30.3

77.1

71.3

69.5

72.2

70.8

49.3

39.0

63.5

10.0

12.3

6.9

2.8

5.6

5.2

1.2

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19歳 N=70

18歳 N=73

17歳 N=72

16歳 N=72

15歳 N=72

14歳 N=77

13歳 N=82

全体 N=518

現在の体格（男性） やせ 普通 肥満

23.2

20.0

25.5

16.2

35.8

42.5

48.5

30.1

71.5

75.3

70.2

79.7

60.5

51.8

50.0

65.6

5.3

4.7

4.3

4.1

3.7

5.7

1.5

4.3
0% 20% 40% 60% 80% 100%

19歳 N=95

18歳 N=85

17歳 N=94

16歳 N=74

15歳 N=81

14歳 N=106

13歳 N=66

全体 N=601

現在の体格（女性） やせ 普通 肥満
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 全体では，「バランスが取れている」の割合は，男性の 39.4％，女性の 32.6％となっており，

平成 20 年調査の男性 39.7％，女性 30.1％と比較して，女性でやや増加しています。 

 「体重が多い」，「体重が少し多い」の割合は，男性の 23.9％，女性の 57.1%となっており，

女性が高くなっていますが，平成 20 年調査と比較すると，男女ともその割合は減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１７ あなたは，自分の身長と体重のバランスが取れていると思いますか。 

 

10.9

7.3

8.8

9.3

15.3

5.3

16.0

15.5

13.0

8.5

15.0

9.3

8.3

14.7

16.0

19.7

39.4

50.0

43.8

38.7

40.3

38.7

29.3

33.8

22.5

25.6

22.5

24.0

22.2

26.7

17.3

18.3

13.0

7.3

7.5

18.7

13.9

13.3

18.7

12.7

1.2

1.3

2.4

1.3

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

体重が多い 体重が少し多い バランス取れている

体重が少し少ない 体重が少ない 無回答

29.7

27.8

28.3

25.3

30.3

27.3

36.8

32.0

27.4

22.2

25.5

31.４

30.2

35.3

25.3

21.6

32.6

36.1

32.1

33.7

31.6

30.3

32.2

33.0

6.0

6.9

7.5

4.8

5.3

5.1

4.6

7.2

3.2

5.6

5.7

4.8

2.0

4.1

1.1

1.4

0.9

2.6

1.1

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

体重が多い 体重が少し多い バランス取れている

体重が少し少ない 体重が少ない 無回答
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＜現在の体格（問１６）と自分の身長と体重のバランス（問１７）の関係＞ 

現在の体格が「やせ」であっても，「体重が多い」，「体重が少し多い」と思う割合は，男性の

3.8％，女性の 21.5.%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.2

1.3

9.4

78.1

13.3

2.5

17.9

18.8

39.0

28.7

47.4

3.1

22.4

39.5

16.4

13.3

26.8

8.2

0.8

1.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=518

やせ N=157

普通 N=329

肥満 N=32

男性

体重が多い 体重が少し多い バランス取れている 体重が少し少ない 体重が少ない 無回答

29.5

6.6

35.8

92.3

27.1

14.9

34.3

3.8

33.3

50.3

27.7

6.0

17.7

1.0

3.3

9.9

0.5

0.8

0.6

0.7

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=601

やせ N=181

普通 N=394

肥満 N=26

女性

体重が多い 体重が少し多い バランス取れている 体重が少し少ない 体重が少ない 無回答
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 男性では，「普通」が 81.9％，「やせ」が 16.5％，「肥満」が 1.6％となっており，平成 20

年調査とほぼ同様となっています。 

 女性では，「普通」が 51.3％，「やせ」が 47.5％，「肥満」が 1.2％となっており，平成 20

年調査と比較して，「やせ」は 53.7％から減少し，「普通」は 45.８％から増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１８ あなたの身長であなたが理想と考える体重はどれくらいですか。数字を記入してく

ださい。 

17.2

16.5

80.8

81.9

2.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=488

２５年

N=502

男性

やせ 普通 肥満

53.6

47.5

45.8

51.3

0.6

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=534

２５年

N=600

女性

やせ 普通 肥満
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男女共に，年齢が低いほど，「やせ」を理想とする割合が増加する傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.5

41.6

33.3

10.0

7.1

8.5

6.8

4.5

81.9

57.1

65.4

90.0

90.0

90.1

91.8

92.5

1.6

1.3

1.3

2.9

1.4

1.4

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=502

13歳 N=77

14歳N=75

15歳 N=70

16歳 N=70

17歳 N=71

18歳 N=73

19歳 N=66

男性

やせ 普通 肥満

47.5

72.5

59.4

48.1

44.0

36.5

43.4

33.7

51.3

23.2

40.6

51.9

54.7

62.5

55.4

65.2

1.2

4.3

1.3

1.0

1.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=600

13歳 N=69

14歳 N=101

15歳 N=81

16歳 N=75

17歳 N=96

18歳 N=83

19歳 N=95

女性

やせ 普通 肥満
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＜現在の体格（問１６）と理想と考える体重（問１８）の関係＞ 

 男性は，現在のＢＭＩと理想と考えるＢＭＩはほぼ一致していますが，現在のＢＭＩが「肥満」

では，低いＢＭＩを理想としています。 

 女性は，現在のＢＭＩが「やせ」では，理想と考えるＢＭＩとほぼ一致していますが，現在の

ＢＭＩが「普通」，「肥満」では，現在のＢＭＩより低いＢＭＩを理想と考えています。 
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27.6 
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23.0 
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N=157
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N=329
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N=32

全体

N=518
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理想のBMI平均値

現在のBMI平均値
単位
（BMI）

標準BMI 22
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20.6 
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22.0 
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N=181

普通

N=394
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N=26
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女性
理想のBMI平均値

現在のBMI平均値

B
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 全体では，ダイエット経験（「現在している」，「過去にしたことがある」の回答者）の割合は，

男性の 11.3％，女性の 40.3％となっています。 

 ダイエット経験は女性に多く，男女共に，年齢があがるにつれて増加する傾向があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１９ あなたは，ダイエットをしたこと（している）がありますか。 

4.7

1.2

3.8

4.0

4.2

5.3

8.0

7.0

6.6

6.1

3.8

5.3

9.7

2.7

9.3

9.9

88.5

92.7

91.2

90.7

86.1

92.0

82.7

83.1

0.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

現在している 過去にしたことがある したことがない 無回答

17.9

4.2

12.3

12.0

19.7

29.3

26.4

18.6

22.4

15.3

10.4

18.1

26.3

20.2

28.7

38.1

59.5

79.2

77.3

69.9

54.0

50.5

44.9

43.3

0.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

現在している 過去にしたことがある したことがない 無回答
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 男女共に，「見た目が気になる」の割合が最も高くなっています。 

 次いで，男性では，「健康のため」，「体重が重い」の順になっており，女性では，「体重が重い」，

「かっこいい（かわいい）洋服が着たい」の順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補問１９－２ 問１９で「１ 現在している」，「２ 過去にしたことがある」と答えた方におた 

        ずねします。その理由として主なものを３つまで選んでください。 

0.4

8.4

50.8

2.4

4.8

2.4

78.8

70.8

23.2

1.7

13.3

8.3

3.3

11.7

0.0

65.0

53.3

63.3

0 20 40 60 80 100

無回答

その他

かっこいい(かわいい)洋服が着たい

同性の友達に好かれたい

異性の友達に好かれたい

友達にひやかされた

見た目が気になる

体重が重い

健康のため

男性全体 N=60

女性全体 N=250

%
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４ 家族との関係について 

 

 

 

 男女共に，「母親」，「兄弟姉妹」，「父親」の順に高くなっています。特に「母親」は，女性の

90.2%，男性の 85.3%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「父親」と会話している割合は，女性では 38.4%であり，平成 20 年調査の 45.8%と比較

して減少していますが，男性では 57.5%であり，平成 20 年調査の 52.0%と比較して増加し

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２０ あなたが家族の中でよく会話をするのは誰ですか。主な人を３人まで選んでくださ 

     い。 

85.3

57.5

61.7

6.4

1.3

2.5

6.4

0.2

90.2

38.4

58.2

9.2

2.7

3.9

3.1

0.2

0 25 50 75 100

母親

父親

兄弟姉妹

祖母

祖父

その他

あまり話をしない

無回答

家族の中でよく会話をする相手（複数回答：３人まで）

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%

52.9

53.2

47.1

50.7

52.4

57.1

49.4

52.0

52.1

57.3

49.3

55.6

58.7

65.0

63.4
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36.8
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１６歳

１５歳

１４歳

１３歳

全体

２５年 N=620

２０年 N=554

%会話相手 父親

女性
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 「あまり話をしない」の割合は，男性では 6.4％であり，平成 20 年調査の 9.9％と比較して

減少しています。一方，女性では，3.1％であり，平成 20 年調査の 2.0％と比較して増加して

います。 

 年齢別では，男性は 17 歳，女性は 19 歳で「あまり話をしない」の割合が最も高くなってい

ます。 
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6.5

11.4
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12.7
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4.2

9.3

6.3

3.7

6.4

0 5 10 15 20

１９歳

１８歳

１７歳

１６歳

１５歳

１４歳

１３歳

全体

２５年 N=530

２０年 N=506

%
あまり話をしない

男性

0.0

0.0

1.2

2.7

1.6

8.3

0.0

2.0

5.2

1.1

0.0

3.9

3.6

3.8

4.2

3.1

0 5 10 15 20

１９歳

１８歳

１７歳

１６歳

１５歳

１４歳

１３歳

全体

２５年 N=620

２０年 N=554

%あまり話をしない

女性
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 男女共に，「学校や塾，習い事での出来事」の割合が最も高くなっています。 

 次いで，「友達のこと」，「テレビ番組の話題」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２１ あなたはふだん家族とどのような話をしますか。主なものを３つまで選んでくださ 

い。 

51.3

6.0

1.9

30.6

27.4

4.9

17.9

21.5

3.8

1.9

10.9

13.6

30.2

16.4

4.5

0.4

64.4

9.7

1.6

51.1

19.7

10.2

14.8

21.6

2.3

5.8

6.0

7.7

34.0

10.5

1.8

0.2

0 20 40 60 80 100

学校や塾，習い事での出来事

仕事のこと

地域活動での出来事

友達のこと

勉強のこと

自分が悩んでいること

自分の将来のこと

自分の趣味のこと

健康のこと

好きな異性の友達のこと

お金のこと

社会の出来事

テレビ番組の話題

その他

ほとんど会話をしない

無回答
男性全体 N=530

女性全体 N=620

%
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【父親の理解】 

 父親が自分のことを「理解してくれていると思う」，「まあそう思う」の割合は，男性の 68.3％， 

女性の 59.３％であり，平成 20 年調査の男性 64.3％，女性 57.8％と比較して，増加してい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２２ 親は自分のことを理解してくれていると思いますか。 

20.8

27.7

37.0

31.6

10.6

13.4

7.2

6.6

13.4

9.4

9.6

9.7

1.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 父親はいない 無回答

26.9

32.3

37.4

36.0

8.7

6.4

7.5

3.8

10.7

11.1

7.9

8.5

0.9

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年 N=506

２５年 N=530

男性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 父親はいない 無回答
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32.3

46.3

36.3

28.0

22.2

29.3

30.7

31.0

36.0

25.6

37.5

40.0

34.7

37.3

38.7

39.4

6.4

4.9

2.5

4.0

11.1

8.0

6.7

8.5

3.8

3.7

3.8

4.0

5.6

2.7

2.7

4.2

11.1

8.5

13.7 

12.0

15.3

12.0

9.3

7.0

8.5

6.1

3.8

10.7

8.3

10.7

10.7

9.9

1.9

4.9

2.4 

1.3

2.8

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 父親はいない 無回答

27.7

22.2

30.2

21.7

35.5

27.3

24.1

32.0

31.6

38.9

27.4

32.5

28.9

36.4

28.7

29.9

13.4

13.9

11.3

19.3

18.4

7.1

14.9

11.3

6.6

12.5

6.6

3.6

5.3

6.1

4.6

8.2

9.4

4.2

11.3

14.5

6.6

10.1

8.1

9.3

9.7

8.3

8.5

8.4

5.3

11.1

18.4

7.2

1.6

4.7

1.9 

1.2

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 父親はいない 無回答
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【母親の理解】 

 母親が自分を理解してくれていることについて，「そう思う」，「まあそう思う」の割合は，男

性の 81.1％，女性の 84.8％であり，平成 20 年調査の男性 77.3％，女性 80.8％と比較して，

増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.8

39.4

41.5

41.7

7.9

7.0

4.7

2.1

7.5

8.1

2.0

0.9

0.6

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 母親はいない 無回答

36.6

45.0

44.2

39.8

7.8

4.8

2.3

2.7

6.3

5.2

2.3

1.6

0.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 母親はいない 無回答
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39.4

51.2

40.0

38.7

33.3

34.7

34.7

42.3

41.7

34.1

41.3

44.0

41.7

40.0

46.7

45.1

7.0

4.9

3.8

2.7

11.1

12.0

10.7

4.2

2.1

2.5

2.7

2.8

2.7

1.3

2.8

8.1

6.1

11.2

11.9

9.7

6.7

6.6

4.2

0.9

1.2

1.4

2.7

1.4

0.8

2.5

1.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

男性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 母親はいない 無回答

 

 

 

45.0

44.4

48.1

41.0

59.2

43.4

35.6

44.3

39.8

37.5

35.8

43.4

30.3

44.4

41.4

44.3

4.8

6.9

4.7

3.6

2.6

4.0

10.3

2.1

2.7

1.4

3.8

3.6

3.9

2.0

1.1

3.1

5.2

5.6

6.6

7.2

4.0

5.1

3.5

4.1

1.6

4.2

1.2

5.7

1.0

0.9

1.0 

1.1

2.4

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない 母親はいない 無回答
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５ 悩みやこころの状態について 

 

 

 男女共に，「勉強のこと」，「将来（進路を含む）のこと」の割合が高く，平成 20 年調査とほ

ぼ同様となっています。 

 男女別では，男性と比較して女性の方が，「学校生活のこと」，「友達のこと」，「自分の性格の

こと」，「自分の容姿や体格のこと」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２３ あなたは，現在悩んでいることがありますか。主なものを５つまで選んでください。 

50.6

14.9

5.7

55.7

5.7

3.6

6.4

8.5

10.4

13.8

16.2

21.7

23.6

7.4

19.1

1.9

51.1

21.6

6.3

60.0

7.7

2.3

14.8

6.9

8.1

24.0

29.8

20.5

24.2

6.8

10.6

0.6

0 20 40 60 80 100

勉強のこと

学校生活のこと

仕事や職場のこと

将来（進路を含む）のこと

家族のこと

先生のこと

友達のこと

好きな異性との交際のこと

自分の健康のこと

自分の性格のこと

自分の容姿や体格のこと

お金のこと

無気力，やる気が出ないこと

その他

悩んでいることはない

無回答

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%
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 男性では，「母親」，「学校の友達」，「父親」の順に高くなっています。 

 女性では，「母親」，「学校の友達」，「学校以外の友達」の順に高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２４ 悩んでいるときや困っているときは誰に相談しますか。主な人を５つまで選んでく 

ださい。 

54.0

31.9

17.0

4.9

47.5

19.6

10.8

4.7

2.3

8.1

0.9

4.2

6.0

11.7

1.7

66.6

16.5

20.5

4.4

60.8

21.9

7.1

4.0

3.4

8.1

1.5

8.5

6.8

5.0

0.8

0 20 40 60 80 100

母親

父親

兄弟姉妹

祖父母

学校の友達

学校以外の友達

担任の先生

塾や習い事の先生

職場の上司や先輩・同僚

部活やクラブ，サークルなどの先輩・指導者

医師，養護教諭，カウンセラーなどの専門職

インターネットや携帯電話を通じて知り合った

仲間

その他

相談する人はいない

無回答

男性全体 N=530

女性全体 N=620

%
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 平成 20 年調査と比較して，「よくある」，「時々ある」の割合は，「友達をいじめる」が 6.0％

から 2.5％，「友達にいじめられる」が 6.8％から 4.3％，「一人ぼっちだと感じることがある」

が 29.2％から 24.3％に減少し，「何もやる気がしない」が 45.6％から 51.0％に増加してい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２５ あなたはふだん以下のようなことはありますか。あてはまる番号に〇をつけてくだ

さい。 （よくある・時々ある・あまりない・ほとんどない） 

①小さなことでイライラする 

②キレることがある    

③友達をいじめる 

④頭が重い，ぼんやりする 

⑤ものごとに集中できない 

⑥何もやる気がしない 

⑦友達にいじめられる 

⑧一人ぼっちだと感じることがある 

⑨学校や職場に行きたくないことがある 

⑩過去の失敗をくよくよ考えることがある 

62.1

36.4

2.5

39.5

55.6

51.0

4.3

24.3

39.2

50.5

62.8

37.0

6.0

40.3

54.8

45.6

6.8

29.2

38.9

50.5

0 20 40 60 80 100

小さなことでイライラすることが多い

キレることがある

友達をいじめる

頭が重い，ぼんやりする

ものごとに集中できない

何もやる気がしない

友達にいじめられる

一人ぼっちだと感じることがある

学校や職場に行きたくないことがある

過去の失敗をくよくよ考えることがある
２５年 N=1150

２０年 N=1060

%
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 男女別では，「よくある」，「時々ある」の割合は，「友達をいじめる」を除く全ての項目で，女

性の方が，割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.0

33.6

4.2

36.2

52.8

48.5

4.0

20.9

34.5

48.1

69.0

38.9

1.1

42.3

57.9

53.1

4.5

27.1

43.2

52.6

0 20 40 60 80 100

小さなことでイライラすることが多い

キレることがある

友達をいじめる

頭が重い，ぼんやりする

ものごとに集中できない

何もやる気がしない

友達にいじめられる

一人ぼっちだと感じることがある

学校や職場に行きたくないことがある

過去の失敗をくよくよ考えることがある
男性 N=530

女性 N=620

%
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 年齢別では，「よくある」，「時々ある」の割合は，「キレることがある」，「友達にいじめられる」

では，年齢があがるにつれて，減少する傾向にあり，「一人ぼっちだと感じることがある」，「学

校や職場に行きたくないことがある」，「過去の失敗をくよくよ考えることがある」では，増加す

る傾向にあります。 

61.0

60.2

58.9

61.5

62.1

67.9

63.1

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

小さなことでイライラすることが多

い
%%

 

51.3

41.9

39.2

35.8

30.5

32.7

24.4

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

キレることがある %%

 

3.2

2.7

2.5

4.1

2.3

2.5

0.6

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

友達をいじめる %%

 

33.1

34.9

48.1

42.6

37.9

35.2

45.2

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

頭が重い，ぼんやりする %%

 

52.6

52.7

60.8

55.4

60.3

54.9

52.4

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

ものごとに集中できない %%

 

46.8

46.2

53.2

52.7

54.0

50.6

53.6

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

何もやる気がしない %%

 

   

8.4

5.9

5.7

3.4

1.1

2.5

3.0

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

友達にいじめられる %%

22.1

20.4

17.1

27.0

24.1

24.7

34.5

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

一人ぼっちだと感じることがある %%

34.4

34.9

35.4

39.9

40.8

41.4

47.6

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

学校や職場に行きたくないことが

ある
%%
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47.4

45.7

45.6

49.3

51.7

56.2

57.7

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

過去の失敗をくよくよ考えるこ

とがある
%%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「親しい異性の友達がいる」に「はい」と回答した割合は，平成 20 年調査と比較して，54.0％

から 51.4％に減少し，また，「いつも友達と一緒にいないと寂しい」に「はい」と回答した割

合も 28.3％から 21.7％に減少しています。 

 

81.9

81.7

51.4

21.7

33.7

81.9

81.7

54.0

28.3

32.9

0 20 40 60 80 100

ホンネで付き合える友達がいる

何でも話せる同性の友達がいる

親しい異性の友達がいる

いつも友達と一緒にいないと寂しい

親しい友達を作るのは苦手である ２５年 N=1150

２０年 N=1060

%

  

 

 

 

問２６ 友達との付き合いの状況はどうですか。あてはまる番号に〇をつけてください。 

（はい，いいえ） 

     ①ホンネで付き合える友達がいる      

     ②何でも話せる同性の友達がいる 

     ③親しい異性の友達がいる 

     ④いつも友達と一緒にいないと寂しい 

        ⑤親しい友達を作るのは苦手である 
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 男女別では，全ての項目で，女性の方が，割合が高くなっています。 

80.4

80.4

50.4

18.1

31.9

83.2

82.7

52.3

24.8

35.2

0 20 40 60 80 100

ホンネで付き合える友達がいる

何でも話せる同性の友達がいる

親しい異性の友達がいる

いつも友達と一緒にいないと寂しい

親しい友達を作るのは苦手である 男性 N=530

女性 N=620

%

 

 年齢別では，「親しい異性の友達がいる」，「親しい友達をつくるのは苦手である」が年齢があ

がるにつれて増加し，「いつも友達と一緒にいないと寂しい」が減少する傾向があります。 

74.7

84.4

83.5

81.1

78.7

87.7

82.7

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

ホンネで付き合える友達がいる %

 

78.6

83.9

84.8

79.7

80.5

86.4

77.4

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

何でも話せる同性の友達がいる %%

 

44.8

48.4

50.0

54.7

51.7

54.9

55.4

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

親しい異性の友達がいる %%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.7

30.6

22.2

18.9

16.1

21.0

17.9

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

いつも友達と一緒にいないと

寂しい
%%

28.6

32.3

30.4

27.7

35.1

38.9

41.7

0 25 50 75 100

１３歳 N=154

１４歳 N=186

１５歳 N=158

１６歳 N=148

１７歳 N=174

１８歳 N=162

１９歳 N=168

親しい友達を作るのは苦手であ

る
%%



56 

 

６ 小さな子どもとふれ合う機会について 

 

 

 男女共に，小さな子どもとふれ合う機会で最も割合が高いものは，「親せきの小さな子どもと

遊んだりする」となっています。 

 「ふれ合う機会はない」の割合は，平成 20 年調査と比較すると，31.1％から 37.0％と増

加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男女別では，「ふれ合う機会はない」の割合が，男性の 41.1%，女性の 34.5%で，女性の方

が，小さな子どもとふれ合う機会が多い傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２７ あなたは小さな子どもとふれ合う機会がありますか。または過去にありましたか。 

主なものを３つまで選んでください。 

15.3

13.4

15.1

30.5

7.4

13.7

37.0

0.3

15.3

15.5

19.5

30.1

11.0

16.8

31.1

0.6

0 20 40 60 80 100

兄弟姉妹に小さな子どもがいるのでめんどうをよくみる

学校の授業や児童館，保育所等で小さな子どもと遊んだりする

近所の小さな子どもと遊んだりする

親せきの小さな子どもと遊んだりする

町内会や子ども会の活動で小さな子どもと遊んだりする

その他

ふれ合う機会はない

無回答
２５年 N=1150

２０年 N=1060

%

16.8

11.9

13.6

28.1

7.4

13.0

41.1

0.2

14.5

15.0

16.8

33.4

7.6

14.7

34.5

0.3

0 20 40 60 80 100

兄弟姉妹に小さな子どもがいるのでめんどうをよくみる

学校の授業や児童館，保育所等で小さな子どもと遊んだりする

近所の小さな子どもと遊んだりする

親せきの小さな子どもと遊んだりする

町内会や子ども会の活動で小さな子どもと遊んだりする

その他

ふれ合う機会はない

無回答

男性 N=530

女性 N=620

%
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＜小さな子どもとふれ合う機会（問２７）と将来の結婚・子育て（問４５）の関係＞ 

 「結婚はしたいが子育てはしたくない」，「結婚も子育てもしたくない」と回答した者は，他の

者と比較して，小さな子どもと「ふれ合う機会はない」の割合が高くなっています， 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.7

2.9

11.8

12.3

15.0

22.2

15.5

14.3

14.7

7.0

8.9

11.1

16.4

11.4

20.6

7.0

13.8

11.1

33.6

14.3

44.1

12.3

28.7

0.0

8.7

0.0

8.8

3.5

5.3

11.1

13.8

17.1

11.8

14.0

14.2

11.1

33.5

54.3

29.4

63.2

42.5

55.6

0.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

結婚も子育てもしたい N=768

結婚はしたいが子育てはしたくない N=35

子育てはしたいが結婚はしたくない N=34

結婚も子育てもしたくない N=57

わからない N=247

無回答 N=9

兄弟姉妹に小さい子供が

いるのでめんどうをよくみ

る

学校の授業や児童館，保

育所等で小さな子どもと遊

んだりする

近所の小さな子どもと遊ん

だりする

親せきの小さな子どもと遊

んだりする

町内会や子ども会の活動

で小さな子どもと遊んだり

する

その他

ふれあう機会はない

無回答

%
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 男性では，育児体験を「したい」，「どちらかといえばしたい」の割合は 32.７％であり，平

成 20 年調査の 28.3％と比較して，増加しています。 

女性では，育児体験を「したい」，「どちらかといえばしたい」の割合は 60.0％であり，平

成 20 年調査の 60.5％と比較して，微減しています。 

男女別では，女性の方が，「したい」，「どちらかといえばしたい」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２８ あなたは育児体験（ミルクを飲ませる，おむつをかえる，一緒に遊ぶなど）をした 

いと思いますか。 

34.5

32.9

26.0

27.1

18.2

22.4

10.3

8.9

10.8

8.4

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

したい どちらかといえばしたい あまりしたいとは思わない したくない わからない 無回答

10.9

13.6

17.4

19.1

35.6

29.2

16.8

16.8

18.6

21.3

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

したい どちらかといえばしたい あまりしたいとは思わない したくない わからない 無回答
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 年齢別では，男女共に「したい」，「どちらかといえばしたい」の割合は，19 歳で最も高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.6

13.4

5.0

8.0

20.8

12.0

14.7

22.5

19.1

14.6

18.8

22.7

15.3

14.7

25.3

22.5

29.2

35.4

30.0

29.3

31.9

29.3

25.3

22.5

16.8

13.4

22.5

20.0

19.4

14.7

12.0

15.5

21.3

23.2

23.7

20.0

12.6

29.3

22.7

17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

したい どちらかといえばしたい あまりしたいとは思わない したくない わからない 無回答

32.9

20.8

35.8

28.9

23.7

31.3

39.1

45.4

27.1

33.3

23.6

20.5

26.3

32.3

27.6

26.8

22.4

26.4

29.2

18.1

35.5

20.2

18.4

11.3

8.9

9.7

7.5

18.1

3.9

9.1

6.9

7.2

8.4

9.8

3.9

14.4

9.3

6.1

8.0

9.3

0.3

1.3

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

したい どちらかといえばしたい あまりしたいとは思わない したくない わからない 無回答



60 

 

＜育児体験の希望（問２８）と将来の結婚・子育て（問４５）の関係＞ 

「結婚はしたいが子育てはしたくない」，「結婚も子育てもしたくない」と回答した者は，他

の者と比較すると，育児体験を「したくない」の割合が高くなっています。 
 

31.0

17.1

35.3

3.5

7.3

27.9

14.3

20.6

7.0

15.8

23.3

22.9

11.8

24.6

35.2

22.2

5.3

45.7

17.6

59.6

17.4

44.4

12.2

14.7

5.3

24.3

33.4

0.3
0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚も子育てもしたい N=768

結婚はしたいが子育てはしたくない N=35

子育てはしたいが結婚はしたくない N=34

結婚も子育てもしたくない N=57

わからない N=247

無回答 N=9

したい どちらかといえばしたい あまりしたいと思わない したくない わからない 無回答

育児体験をしたいか
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７ 喫煙について 

 

 

 「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合は，男性の 55.1％，女性の

63.5％であり，平成 20 年調査の男性 47.2％，女性 52.5％と比較して，増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２９ あなたは未成年者がたばこを吸うことについてどう思いますか。 

47.2

55.1

8.1

6.6

1.0

0.4

42.5

37.4

1.2

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

いけないこと 吸えなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答

52.5

63.5

9.9

7.1

0.7

36.1

28.5

0.8 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

いけないこと 吸えなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答
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 年齢別では，「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合は，年齢があがる

につれて減少し，「本人の考えに任せればいいと思う」の割合は，年齢があがるにつれて増加す

る傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55.1

74.3

63.7 

64.0

47.2

48.0

40.0

45.1

6.6

3.7

8.8

5.3

5.6

9.3

5.3

8.5

0.4

1.3

1.4

37.4

22.0

25.0

30.7

45.8

41.3

54.7

45.1

0.5

1.2

1.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

いけないこと 吸えなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答

63.5

75.0

71.7

68.7

64.5

63.6

54.0

49.5

7.1

2.8

6.6

4.8

9.2

7.1

8.0

10.3

28.5

20.8

21.7

26.5

25.0

28.3

35.6

40.2

0.9 

1.4

1.3

1.0

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

いけないこと 吸えなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答
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 全体では，喫煙経験（「吸ったことがあるし，今も吸っている」，「吸ったことはあるが，今は

吸っていない」の回答者）がある男性は 7.0％で，女性は 3.0％であり，平成 20 年調査の男性

12.5％，女性 7.6％と比較し減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３０ あなたはたばこを吸ったことがありますか。 

3.0

3.4

9.5

3.6

86.8

92.5

0.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

吸ったことがあるし，今も吸っている 吸ったことはあるが，今は吸っていない

吸ったことがない 無回答

1.8

1.5

5.8

1.5

92.2

96.6

0.2

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

吸ったことがあるし，今も吸っている 吸ったことはあるが，今は吸っていない

吸ったことがない 無回答
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 年齢別では，男女共に，年齢があがるにつれて，喫煙経験がある割合が増加する傾向にありま

す。 

 

3.4

2.7

6.9

4.0

5.3

5.6

3.6

1.2

2.5

1.3

4.2

2.7

4.0

9.9

92.5

98.8

96.3

94.7

88.9

93.3

90.7

83.1

0.5

1.2

1.3

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

吸ったことがあるし，今も吸っている 吸ったことはあるが，今は吸っていない 吸ったことがない 無回答

 

 

1.5

1.2

1.3

3.4

4.1

1.5

3.0

3.4

3.1

96.6

100.0

100.0

97.6

97.4

96.0

93.2

92.8

0.4

1.2

1.3

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

吸ったことがあるし，今も吸っている 吸ったことはあるが，今は吸っていない 吸ったことがない 無回答
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＜未成年者の喫煙に対する意識（問２９）と喫煙経験（問３０）の関係＞ 

 喫煙経験がない者（「吸ったことがない」の回答者）では，未成年者が喫煙することに対して，

「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合が高くなっています。 
 喫煙経験がある者では，「本人の考えに任せればいいと思う」の割合が高くなっています。 

  

59.7

7.4

21.4

62.0

50.0

6.9

7.4

10.7

6.8

0.2

3.7

16.7

32.6

81.5

67.9

30.7

0.6

0.5

33.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

吸ったことがあるし，今も吸っている N=27

吸ったことはあるが，今は吸っていない N=28

吸ったことがないN=1089

無回答 N=6

法律で禁止されているから，いけないことだと思う 20歳になるまで吸えなくても，仕方がないと思う

大人が吸っているから，かまわないと思う 本人の考えに任せればいいと思う

無回答

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



66 

 

 

 

   

 

 喫煙開始年齢が最も低い年齢は，男性で 6 歳，女性で 4 歳となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補問３０－２  「１ 吸ったことがあるし，今も吸っている」，「２ 吸ったことはあるが，今   

        は吸っていない」と答えた方におたずねします。初めてたばこを吸った年齢 

        は何歳ですか。 

性別 4歳 5歳 6歳 7歳 8歳 9歳 10歳 11歳 12歳 13歳 14歳 15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 無回答 合計

男性 年齢 １３歳 人 1 1

％ 100.0% 100.0%

１４歳 人 1 1 2

％ 50.0% 50.0% 100.0%

１５歳 人 1 1 1 3

％ 33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

１６歳 人 1 1 3 2 1 8

％ 12.5% 12.5% 37.5% 25.0% 12.5% 100.0%

１７歳 人 1 1 1 2 5

％ 20.0% 20.0% 20.0% 40.0% 100.0%

１８歳 人 1 2 1 1 1 1 7

％ 14.3% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 100.0%

１９歳 人 1 4 1 1 3 1 11

％ 9.1% 36.4% 9.1% 9.1% 27.3% 9.1% 100.0%

合計 人 0 0 1 1 0 0 2 1 3 6 5 9 3 1 3 1 1 37

％ 0.0% 0.0% 2.7% 2.7% 0.0% 0.0% 5.4% 2.7% 8.1% 16.2% 13.5% 24.3% 8.1% 2.7% 8.1% 2.7% 2.7% 100.0%

女性 年齢 １３歳 人 0

％ 0.0%

１４歳 人 0

％ 0.0%

１５歳 人 1 1

％ 100.0% 100.0%

１６歳 人 1 1

％ 100.0% 100.0%

１７歳 人 1 1 1 3

％ 33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

１８歳 人 1 2 1 2 6

％ 16.7% 33.3% 16.7% 33.3% 100.0%

１９歳 人 1 1 2 1 1 1 7

％ 14.3% 14.3% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3% 100.0%

合計 人 1 0 0 0 1 0 0 0 0 4 4 2 4 1 1 0 0 18

％ 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 22.2% 11.1% 22.2% 5.6% 5.6% 0.0% 0.0% 100.0%

初めてたばこを吸った年齢
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 「健康に害があるから，絶対いけないことだと思う」の割合は，男性の 82.6％，女性 85.5％

となっています。 

 一方で，「特に害はなく，構わないと思う」の割合は，男性の 2.１％，女性の 0.6％で，平成

20 年調査の男性 1.6％，女性 0.5％と比較して，微増しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３１ あなたは，たばこが健康に及ぼす影響についてどう思いますか。 

81.6

82.6

16.0

14.9

1.6

2.1

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う

少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う

特に害はなく，かまわないと思う

無回答

86.5

85.5

12.8

12.9

0.5

0.6

0.2

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う

少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う

特に害はなく，かまわないと思う

無回答
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 年齢別では，男女共に，「少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う」，

「特に害はなく，かまわないと思う」の割合は，19 歳で最も高く，男性で 28.2％，女性で 22.

６％となっています。 

82.6

89.0

82.5

90.7

80.6

70.7

92.0

71.8

14.9

11.0

16.2

9.3

16.6

20.0

6.7

25.4

2.1

1.3

2.8

6.7

1.3

2.8

0.4

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う
少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う
特に害はなく，かまわないと思う
無回答

 
 

85.5

87.5

90.6

80.7

89.5

84.8

89.7

76.3

12.9

11.1

8.5

15.7

10.5

14.2

8.0

21.6

0.6

0.9

1.0

1.1

1.0

1.0

1.4

3.6

1.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う
少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う
特に害はなく，かまわないと思う
無回答
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＜喫煙経験（問３０）と喫煙が健康に及ぼす影響（問３１）の関係＞ 

 喫煙経験がない者は，「健康に害があるから，絶対にいけないことだと思う」の割合が高くな

っています。 

 一方，喫煙経験がある者は，「特に害はなく，かまわないと思う」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84.2

37.0

42.9

86.3

100.0

13.8

48.2

53.5

12.0

1.3

14.8

3.6

0.9

0.7

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

吸ったことがあるし，今も吸っている N=27

吸ったことはあるが，今は吸っていない N=28

吸ったことがない N=1089

無回答 N=6

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う

少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う

特に害はなく，かまわないと思う

無回答
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 全体では，学んだことが「ある」の割合は，男性の 91.5％，女性の 91.8％となっています。 

91.5

92.7

86.3

96.0

95.8

85.3

92.0

93.0

2.8

1.2

6.3

6.7

2.7

2.8

5.7

6.1

7.4

4.0

4.2

8.0

5.3

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

ある ない 覚えていない 無回答

 

 

91.8

87.5

88.7

91.6

94.7

96.0

89.7

93.8

1.5

4.2

1.9

1.3

2.3

1.0

6.5

6.9

9.4

7.2

4.0

4.0

8.0

5.2

0.2

1.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

ある ない 覚えていない 無回答

 

 

 

 

 

 

問３２ 今までにたばこが健康に及ぼす影響について学校の授業などで学んだことはあ 

     りますか。 
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 男女共に，「学校の授業」の割合が最も高くなっています。 

 男女別では，女性と比較して男性の方が，「学校以外の機会」や「イベント」の割合が高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補問３２－２  「１ ある」と答えた方にお聞きします。それはどんな機会でしたか。 

        あてはまるものをすべて選んでください。 

 

 

97.5

98.7

95.7

97.2

100.0

98.4

97.1

95.5

10.5

3.9

7.2

8.3

10.1

10.9

11.6

22.7

9.9

9.2

1.4

13.9

8.7

14.1

7.2

15.2

26.2

23.7

23.2

30.6

21.7

21.9

26.1

36.4

5.2

5.3

7.2

0.0

4.3

10.9

2.9

6.1

3.5

1.3

7.2

0.0

0.0

9.4

2.9

4.5

0 20 40 60 80 100

全体 N=485

13歳 N=76

14歳 N=69

15歳 N=72

16歳 N=69

17歳 N=64

18歳 N=69

19歳 N=66

学校の授

業

学校以外

の機会

イベント

パンフレッ

トや書物

その他

無回答

%

男性

98.6

96.8

96.8

98.7

100.0

100.0

98.7

98.9

6.5

9.5

3.2

7.9

2.8

5.3

7.7

9.9

6.9

7.9

6.4

6.6

4.2

9.5

6.4

6.6

27.9

30.2

28.7

25.0

22.2

24.2

25.6

38.5

4.4

7.9

7.4

5.3

1.4

1.1

6.4

2.2

1.4

3.2

2.1

0.0

1.4

0.0

2.6

1.1

0 20 40 60 80 100

全体 N=569

13歳N=63

14歳 N=94

15歳 N=76

16歳 N=72

17歳 N=95

18歳 N=78

19歳 N=91

学校の授

業

学校以外

の機会

イベント

パンフレッ

トや書物

その他

無回答

%

女性
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＜喫煙経験（問３０）とたばこが健康に及ぼす影響についての学習経験（問３２） 
 の関係＞ 

 喫煙経験がない者は，喫煙経験がある者と比較すると，学習経験が「ある」の割合が高くなっ

ています。 

91.7

81.5

85.7

92.0

100.0

2.1

3.7

3.6

2.0

6.1

14.8

10.7

5.8

0.1

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

吸ったことがあるし，今も吸っている N=27

吸ったことはあるが，今は吸っていない

N=28

吸ったことがない N=1089

無回答 N=6

ある ない 覚えていない 無回答

 
  

 

 

 

 

 受動喫煙が健康に及ぼす影響について「知っている」と回答した割合は，男性の 95.8％，女

性の 96.6％となっています。 

 

95.8

96.6

4.2

3.1 0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 Ｎ＝530

女性 Ｎ＝620

知っている 知らない 無回答

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３３  受動喫煙（たばこの煙が周りの人に与える影響）が健康に及ぼす影響を知って 

      いますか 
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＜たばこが健康に及ぼす影響についての学習経験（問３２）と受動喫煙が健康に及ぼ 

 す影響（問３３）との関係＞ 
受動喫煙の影響を「知っている」と回答した者は，「知らない」と回答した者と比較して，学

習経験が「ある」の割合が高くなっています。 

受動喫煙の影響を「知らない」と回答した者は，「知っている」と回答した者と比較して，学

習経験が「ない」，「覚えていない」の割合が高くなっています。 

 

91.7

92.9

63.4

2.1

1.8

9.8

6.1

5.3

26.8

0.1

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

知っている N=1107

知らない N=41

無回答 N=2

ある ない 覚えていない 無回答
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８ 飲酒について 

 

 

 

 「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合は，男性の 43.8％，女性の

47.4％であり，平成 20 年調査の男性 31.8％，女性 31.9％と比較して，大幅に増加していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３４ あなたは，未成年者がお酒（日本酒，ビール，焼酎，ワインなど）を飲むことにつ 

いてどう思いますか。 

31.8

43.8

12.8

13.6

4.3

1.9

50.6

40.6

0.5

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

いけないこと 飲めなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答

31.9

47.4

17.0

16.0

4.0

1.1

46.8

35.2

0.3

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

いけないこと 飲めなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答
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 年齢別では，男女共に，「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合は，年

齢があがるにつれて減少し，「本人の考えに任せればいい」の割合は，年齢があがるにつれて増

加する傾向にあります。 

43.8

70.7

52.5

48.0

41.7

33.3

25.3

31.0

13.6

9.8

18.7

18.7

13.8

13.4

12.1

8.5

1.9

5.0

2.8

1.3

1.3

2.8

40.6

19.5

23.8

33.3

41.7

50.7

61.3

57.7

0.1

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

いけないこと 飲めなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答

 

 

47.4

70.8

54.7

54.2

52.6

46.5

32.2

26.8

16.0

9.7

18.9

8.4

17.1

15.1

20.7

19.6

1.1

1.4

2.8

2.3

1.0

35.2

16.7

23.6

36.1

30.3

38.4

44.8

52.6

0.3

1.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

いけないこと 飲めなくても仕方ない かまわないと思う 本人に任せればいい 無回答
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 飲酒経験がある者（「飲んだことがあるし，今も飲んでいる」，「飲んだことはあるが，今は飲ん

でいない」の回答者）は，男性の 31.5％，女性の 32.1％であり，平成 20 年調査の男性 41.3％，

女性 48.4％と比較して減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３５ あなたは，お酒を飲んだことがありますか。 

18.6

13.4

22.7

18.1

57.9

68.1

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない

飲んだことがない 無回答

23.5

15.3

24.9

16.8

51.3

67.1

0.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない

飲んだことがない 無回答
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 年齢別では，年齢があがるにつれて，飲酒経験の割合が増加しており，特に 18 歳で男女共に

大きく増加しています。 

 19 歳では，飲酒経験がある者が，男性の 64.8%，女性の 69.1%であり，平成 20 年調査の

男性 82.4%，女性 89.6%と比較して減少していますが，男性の 38.0％，女性の 43.3％が「飲

んだことがあるし，今も飲んでいる」と回答しています。 

 

13.4

2.4

1.3

5.3

9.7

8.0

32.0

38.0

18.1

12.2

17.5

12.0

18.1

21.3

20.0

26.8

68.1

85.4

78.8

82.7

72.2

70.7

48.0

35.2

0.4

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない 飲んだことがない 無回答

 
 

 

15.3

4.2

1.9

8.4

5.3

11.1

29.9

43.3

16.8

6.9

13.2

8.4

17.1

21.2

21.8

25.8

67.1

87.5

84.9

80.7

77.6

66.7

48.3

29.9

0.8

1.4

2.5

1.0

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

飲んだことがあるし，今も飲んでいる 飲んだことはあるが，今は飲んでいない 飲んだことがない 無回答
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＜未成年者の飲酒に対する意識（問３４）と飲酒経験（問３５）の関係＞ 

 飲酒経験がない者（「飲んだことがない」の回答者）は，飲酒経験がある者と比較して，未成

年者が飲酒することに対して，「法律で禁止されているから，いけないことだと思う」の割合が

高くなっています。 

 一方，飲酒経験がある者は，飲酒経験がない者と比較して，「大人が飲んでいるから，かまわ

ないと思う」，「本人の考えに任せればいいと思う」の割合が高くなっています。 

 

 

45.7

11.4

24.5

58.7

28.6

14.9

6.7

20.5

15.2

14.3

1.5

3.0

2.5

0.8

14.3

37.7

78.9

52.5

25.2

14.3

0.2

0.1

28.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

飲んだことがあるし，今も飲んでいる N=166

飲んだことはあるが，今は飲んでいない N=200

飲んだことがない N=777

無回答 N=７

法律で禁止されているから，いけないことだと思う 20歳になるまで飲めなくても，仕方がないと思う

大人が飲んでいるから，かまわないと思う 本人の考えに任せればいいと思う

無回答
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 飲酒開始年齢が最も低い年齢は，男女共に 1 歳となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別 11歳 12歳 13歳 14歳 15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 無回答 合計

男性 年齢 １３歳 人 2 1 1 1 12

％ 16.7% 8.3% 8.3% 8.3% 100.0%

１４歳 人 2 3 2 15

％ 13.3% 20.0% 13.3% 100.0%

１５歳 人 1 4 4 1 13

％ 7.7% 30.8% 30.8% 7.7% 100.0%

１６歳 人 1 1 2 5 6 2 2 20

％ 5.0% 5.0% 10.0% 25.0% 30.0% 10.0% 10.0% 100.0%

１７歳 人 1 2 1 5 5 2 1 22

％ 4.5% 9.1% 4.5% 22.7% 22.7% 9.1% 4.5% 100.0%

１８歳 人 2 2 5 9 6 9 4 39

％ 5.1% 5.1% 12.8% 23.1% 15.4% 23.1% 10.3% 100.0%

１９歳 人 2 1 3 4 5 5 19 5 2 46

％ 4.3% 2.2% 6.5% 8.7% 10.9% 10.9% 41.3% 10.9% 4.3% 100.0%

合計 人 4 9 13 17 21 21 13 28 5 10 167

％ 2.4% 5.4% 7.8% 10.2% 12.6% 12.6% 7.8% 16.8% 3.0% 6.0% 100.0%

女性 年齢 １３歳 人 2 2 1 8

％ 25.0% 25.0% 12.5% 100.0%

１４歳 人 2 4 1 1 16

％ 12.5% 25.0% 6.3% 6.3% 100.0%

１５歳 人 2 1 2 1 14

％ 14.3% 7.1% 14.3% 7.1% 100.0%

１６歳 人 1 3 3 4 1 17

％ 5.9% 17.6% 17.6% 23.5% 5.9% 100.0%

１７歳 人 1 2 6 6 12 1 1 32

％ 3.1% 6.3% 18.8% 18.8% 37.5% 3.1% 3.1% 100.0%

１８歳 人 1 1 3 3 7 8 7 13 1 45

％ 2.2% 2.2% 6.7% 6.7% 15.6% 17.8% 15.6% 28.9% 2.2% 100.0%

１９歳 人 2 1 5 6 8 4 29 9 1 67

％ 3.0% 1.5% 7.5% 9.0% 11.9% 6.0% 43.3% 13.4% 1.5% 100.0%

合計 人 1 9 17 19 25 29 12 42 9 6 199

％ 0.5% 4.5% 8.5% 9.5% 12.6% 14.6% 6.0% 21.1% 4.5% 3.0% 100.0%

初めてお酒を飲んだ年齢

性別 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 6歳 7歳 8歳 9歳 10歳

男性 年齢 １３歳 人 1 1 1 2 1 1

％ 8.3% 8.3% 8.3% 16.7% 8.3% 8.3%

１４歳 人 3 1 4

％ 20.0% 6.7% 26.7%

１５歳 人 1 1 1

％ 7.7% 7.7% 7.7%

１６歳 人 1

％ 5.0%

１７歳 人 1 1 2 1

％ 4.5% 4.5% 9.1% 4.5%

１８歳 人 2

％ 5.1%

１９歳 人

％

合計 人 1 0 2 2 4 0 4 3 1 9

％ 0.6% 0.0% 1.2% 1.2% 2.4% 0.0% 2.4% 1.8% 0.6% 5.4%

女性 年齢 １３歳 人 1 1 1

％ 12.5% 12.5% 12.5%

１４歳 人 1 1 1 1 2 2

％ 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 12.5% 12.5%

１５歳 人 2 3 3

％ 14.3% 21.4% 21.4%

１６歳 人 1 2 2

％ 5.9% 11.8% 11.8%

１７歳 人 1 2

％ 3.1% 6.3%

１８歳 人 1

％ 2.2%

１９歳 人 2

％ 3.0%

合計 人 1 2 0 0 7 1 2 5 2 10

％ 0.5% 1.0% 0.0% 0.0% 3.5% 0.5% 1.0% 2.5% 1.0% 5.0%

初めてお酒を飲んだ年齢

補問３５－２ 「１ 飲んだこともあるし，今も飲んでいる」，「２ 飲んだことはあるが，今は 
飲んでいない」と答えた方におたずねします。初めてお酒を飲んだ年齢は 
何歳ですか。 
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 「健康に害があるから，絶対いけないことだと思う」の割合は，男性の 29.2%，女性の 30.6%

であり，平成 20 年調査の男性 27.9%，女性 25.8%と比較して増加する傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３６ あなたは，飲酒が健康に及ぼす影響についてどう思いますか。 

27.9

29.2

61.9

65.5

8.7

4.5

1.5

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う

少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う

特に害はなく，かまわないと思う

無回答

25.8

30.6

68.6

64.0

5.2

4.7

0.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う

少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う

特に害はなく，かまわないと思う

無回答
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 年齢別では，年齢があがるにつれて，「少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かま

わないと思う」，「特に害はなく，かまわないと思う」の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.2

51.2

33.8

36.0

29.2

24.0

16.0

11.3

65.5

47.6

62.4

60.0

65.2

64.0

77.3

84.5

4.5

1.2

3.8

4.0

5.6

8.0

5.3

4.2

0.8

4.0

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う
少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う
特に害はなく，かまわないと思う
無回答

30.6

51.4

33.0

41.0

35.5

30.3

16.1

13.4

64.0

43.1

59.4

53.0

59.2

64.6

79.3

83.5

4.7

4.2

5.7

6.0

5.3

4.0

4.6

3.1

0.7

1.3

1.9

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う
少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う
特に害はなく，かまわないと思う
無回答
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＜飲酒経験（問３５）と飲酒が健康に及ぼす影響（問３６）の関係＞ 

 飲酒経験がある者は，飲酒経験がない者と比較して，「少しくらいであれば，それほど健康に

害はなく，かまわないと思う」，「特に害はなく，かまわないと思う」の割合が高くなっています。 

  一方，飲酒経験がない者は，飲酒経験がある者と比較して，未成年者が飲酒することに対し

て，「健康に害があるから，絶対いけないことだと思う」の割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.0

7.2

16.0

38.5

28.6

64.7

80.7

79.5

57.5

57.1

4.6

11.4

4.0

3.3

0.7

0.7

0.5

0.7

14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

飲んだことがあるし，今も飲んでいる N=166

飲んだことはあるが，今は飲んでいない N=200

飲んだことがない N=777

無回答 N=7

健康に害があるから，絶対いけないことだと思う
少しくらいであれば，それほど健康に害はなく，かまわないと思う
特に害はなく，かまわないと思う
無回答
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９ 規制薬物について 

 

 

 

 

 「シンナー」，「覚せい剤」，「大麻」の割合は，男女共に 90%以上となっています。 

一方，「ＬＳＤ」の割合は男性の 32.1％，女性の 24.0％であり，最も低くなっています。 

年齢別では，「あへん」，「ヘロイン」，「コカイン」の割合が，低年齢で低い傾向にあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３７ 乱用される危険のある薬物について，あなたが知っている名称がありますか。 

知っている名称すべてを選んでください。 

93.8

92.7

83.8

96.0

95.8

94.7

96.0

98.6

97.4

93.9

98.8

97.3

97.2

97.3

98.7

98.6

92.8

81.7

87.5

97.3

94.4

92.0

100.0

98.6

32.1

15.9

16.3

33.3

31.9

37.3

41.3

52.1

67.5

42.7

57.5

73.3

77.8

62.7

80.0

83.1

53.2

22.0

35.0

49.3

65.3

60.0

66.7

80.3

73.8

50.0

62.5

76.0

81.9

76.0

84.0

90.1

83.6

69.5

81.3

86.7

93.1

82.7

86.7

87.3

2.5

3.7

2.5

4.0

4.2

2.7

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=71

%男性

96.6

93.1

92.5

96.4

98.7

97.0

100.0

99.0

98.1

95.8

99.1

96.4

98.7

97.0

100.0

99.0

92.4

77.8

83.0

94.0

96.1

97.0

100.0

97.9

24.0

8.3

11.3

14.5

30.3

27.3

29.9

44.3

61.9

22.2

42.5

74.7

63.2

68.7

79.3

78.4

45.5

26.4

24.5

37.3

50.0

59.6

54.0

63.9

70.2

40.3

50.0

71.1

76.3

78.8

87.4

84.5

83.7

75.0

76.4

71.1

82.9

85.9

90.8

86.6

1.1

0.0

0.0

2.4

2.6

1.0

0.0

2.1

0 20 40 60 80 100

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

シンナー

覚せい剤

大麻

ＬＳＤ

あへん

ヘロイン

コカイン

脱法ドラッグ

(脱法ハーブ含

む)
知っているもの

はない

%
女性
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 男女共に，「心や体がぼろぼろになる」の割合が最も高く，男性の 81.3％，女性の 84.2%と

なっています。 

  次いで，男性では，「使ったり持っていたりするのは悪いことだ」，「1 回でも使うとやめられ

なくなる」の順に高くなっており，女性では，「1 回でも使うとやめられなくなる」，「使ったり

持っていたりするのは悪いことだ」の順に高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３８ あなたは乱用される危険のある薬物について，どのような印象を持っていますか。 

    主なもの３つまで選んでください。 

68.7

81.3

7.5

35.1

59.8

6.0

0.6

0.2

1.1

0.2

14.0

2.3

0.2

67.1

84.2

5.5

31.6

71.0

6.1

0.3

0.3

0.0

0.3

14.0

1.8

0.2

0 20 40 60 80 100

使ったり持っていたりするのは悪いことだ

心や体がぼろぼろになる

苦しさから逃れられる

犯罪にまきこまれる

１回でも使うとやめられなくなる

よい気持ちになれる

１回くらいの使用であれば，心や体への害はない

いつでも自分の意思でやめられる

かっこいい

ダイエットや眠気覚ましに有効

自分の身近にはないものだ

特にない

無回答

男性全体

N=530

女性全体

N=620

%
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 「絶対使うべきではないし，許されることではない」の割合は男性の 84.9％，女性の 88.9%

と最も高く,平成 20 年調査の男性 80.8％，女性 86.1％と比較して増加しています。 

 

80.8

84.9

6.3

4.5

8.7

7.7

4.0

2.6

0.2

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０年

N=506

２５年

N=530

男性

絶対に使うべきではないし，許されることではない

許されることではないかも知れないが，使ってしまう気持ちがわかる

一回くらいだったら，使っても大丈夫だと思う

他人に迷惑をかけなければ，使うのは個人の自由である

わからない

無回答

 

 

86.1

88.9

6.1

5.0

4.0

3.5

3.2

2.4

0.6 

0.2

75% 80% 85% 90% 95% 100%

２０年

N=554

２５年

N=620

女性

絶対に使うべきではないし，許されることではない

許されることではないかも知れないが，使ってしまう気持ちがわかる

一回くらいだったら，使っても大丈夫だと思う

他人に迷惑をかけなければ，使うのは個人の自由である

わからない

無回答

 

 

 

 

 

 

 

問３９ あなたは乱用される危険のある薬物を使用することについてどのように考えてい 

ますか。１つ選んでください。 
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84.9

95.1

85.0

86.7

79.2

78.7

85.3

83.1

4.5

1.2

2.5

5.3

6.9

5.3

5.3

5.6

7.7

2.4

8.8

6.7

11.1

10.7

8.0

7.0

2.6

1.3 

3.7

1.3

1.4

5.3

1.4

4.3

0.3 

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

絶対に使うべきではないし，許されることではない
許されることではないかも知れないが，使ってしまう気持ちがわかる
一回くらいだったら，使っても大丈夫だと思う
他人に迷惑をかけなければ，使うのは個人の自由である
わからない
無回答

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88.9

93.1

85.8

83.1

92.1

87.9

90.8

90.7

5.0

1.4

5.7

9.6

3.9

5.1

6.9

2.1

3.5

2.8

3.8

3.6

2.6

4.0

2.3

5.2

2.4

1.4

4.7

3.7 

1.4 

3.0

2.0 

0.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

絶対に使うべきではないし，許されることではない
許されることではないかも知れないが，使ってしまう気持ちがわかる
一回くらいだったら，使っても大丈夫だと思う
他人に迷惑をかけなければ，使うのは個人の自由である
わからない
無回答
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１０ 性に関わることについて 

 

 

 性感染症について知っている割合が高いものは，「クラミジアはセックスで感染する」，「淋病

はセックスで感染する」，「ヘルペスはセックスで感染する」となっています。 

 「コンドームの使用により性感染症を予防することができる」の割合は，男性の 69.6％，女

性の 67.7％であり，平成 20 年調査の男性 61.3％，女性 64.8％と比較して増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４０ 性感染症（セックス（性交）により人から人にうつる病気）のうち，あなたが知って

いるものをすべて選んでください。 

29.6

12.2

16.3

26.7

41.7

36.0

36.0

42.3

24.3

7.3

12.5

20.0

38.9

30.7

29.3

35.2

36.8

7.3

12.5

28.0

58.3

44.0

53.3

60.6

26.8

7.3

8.8

26.7

45.8

37.3

30.7

35.2

69.6

39.0

52.5

65.3

86.1

77.3

84.0

88.7

31.5

7.3

7.5

25.3

40.3

50.7

44.0

50.7

32.5

8.5

16.3

32.0

45.8

41.3

44.0

43.7

11.5

3.7

6.3

12.0

20.8

13.3

12.0

14.1

20.2

48.8

33.8

20.0

6.9

14.7

5.3

7.0

0 20 40 60 80 100

全体

N=530

13歳

N=82

14歳

N=80

15歳

N=75

16歳

N=72

17歳

N=75

18歳

N=75

19歳

N=91

淋病はセックス(性交)で感染す

る

ヘルペスはセックスで感染す

る

クラミジアはセックスで感染す

る

性感染症には，ほとんど痛み

やかゆみなどがないものもあ

る

コンドームの使用により性感染

症を予防することができる

ピルの使用では，性感染症を

予防することはできない

性感染症(HIV含む)検査は，無

料及び匿名で保健センターで

受けることができる

子宮頸がんの原因となるHPV(

ヒトパピローマウイルス)はセッ

クスで感染する

無回答

%

男性

24.7

11.1

12.3

21.7

22.4

30.3

34.5

38.1

21.0

5.6

10.4

21.7

21.1

22.2

24.1

39.2

40.2

11.1

15.1

33.7

51.3

47.5

49.4

70.1

33.9

19.4

20.8

24.1

48.7

35.4

37.9

50.5

67.7

38.9

42.5

59.0

81.6

80.8

80.5

88.7

37.6

6.9

8.5

27.7

48.7

55.6

55.2

57.7

35.5

8.3

12.3

22.9

40.8

55.6

52.9

51.5

22.1

13.9

20.8

21.7

17.1

15.2

34.5

29.9

18.2

45.8

33.0

28.9

10.5

5.1

4.6

4.1

0 20 40 60 80 100

全体

N=620

13歳

N=72

14歳

N=106

15歳

N=83

16歳

N=76

17歳

N=99

18歳

N=87

19歳

N=97

淋病はセックス(性

交)で感染する

ヘルペスはセックス

で感染する

クラミジアはセック

スで感染する

性感染症には，ほと

んど痛みやかゆみ

などがないものもあ

る

コンドームの使用に

より性感染症を予

防することができる

ピルの使用では，

性感染症を予防す

ることはできない

性感染症(HIV含む)

検査は，無料及び

匿名で保健センター

で受けることができ

る

子宮頸がんの原因

となるHPV(ヒトパピ

ローマウイルス)は

セックスで感染する

無回答

%

女性
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 全体では，「ＨＩＶ（ヒト免疫不全ウイルス）はセックスで感染する」の割合は，男性の 66.0％，

女性の 64.0％となっており，最も高くなっています。 

 一方で，「性感染症にかかっているとＨＩＶに感染しやすくなる」の割合は，男性の 21.9.％，

女性の 26.5％となっており，最も低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

66.0

28.0

45.0

62.7

81.9

80.0

85.3

85.9

48.7

29.3

30.0

46.7

62.5

50.7

60.0

66.2

38.3

22.0

25.0

40.0

45.8

41.3

52.0

45.1

39.6

28.0

31.3

37.3

45.8

45.3

46.7

45.1

21.9

12.2

8.8

24.0

30.6

22.7

26.7

31.0

18.9

42.7

27.5

18.7

9.7

17.3

5.3

7.0

0 20 40 60 80 100

全体

N=530

13歳

N=82

14歳

N=80

15歳

N=75

16歳

N=72

17歳

N=75

18歳

N=75

19歳

N=91

HIV(ヒト免疫不

全ウイルス)は

セックスで感染

する

エイズはHIVに

感染して発症

する

HIVは食器の

共用では感染

しない

HIVは風呂や

プールでは感

染しない

性感染症にか

かっていると

HIVに感染しや

すくなる

無回答

%男性

64.0

23.6

33.0

55.4

77.6

80.8

83.9

89.7

48.4

23.6

28.3

44.6

57.9

62.6

58.6

60.8

44.5

23.6

26.4

34.9

53.9

50.5

54.0

66.0

46.5

27.8

31.1

31.3

60.5

53.5

54.0

64.9

26.5

13.9

17.9

22.9

30.3

31.3

28.7

38.1

17.4

50.0

35.8

22.9

5.3

5.1

4.6

2.1

0 20 40 60 80 100

全体

N=620

13歳

N=72

14歳

N=106

15歳

N=83

16歳

N=76

17歳

N=99

18歳

N=87

19歳

N=97

HIV(ヒト免疫不

全ウイルス)は

セックスで感染

する

エイズはHIVに

感染して発症す

る

HIVは食器の共

用では感染しな

い

HIVは風呂や

プールでは感

染しない

性感染症にか

かっていると

HIVに感染しや

すくなる

無回答

%
女性

問４１ エイズやＨＩＶについて，あなたが知っているものをすべて選んでください。 
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 「学校の先生」の割合は男性の 57.7％，女性の 64.5％と最も高く，次いで「友人」，「イン

ターネット」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４２ 性感染症や避妊方法について，何から情報を得ていますか。主なものを３つ選ん 

     でください。 

6.2

11.0

11.3

2.7

8.3

2.7

5.3

1.4

3.2

4.9

6.3

5.3

5.6

0.0

0.0

0.0

1.5

3.7

2.5

0.0

0.0

1.3

1.3

1.4

57.7

39.0

55.0

64.0

70.8

65.3

52.0

60.6

24.9

18.3

27.5

30.7

29.2

21.3

26.7

21.1

7.0

3.7

3.8

6.7

11.1

5.3

8.0

11.3

11.5

1.2

3.8

10.7

11.1

17.3

20.0

18.3

6.4

2.4

3.8

5.3

2.8

2.7

16.0

12.7

13.0

7.3

6.3

16.0

12.5

21.3

21.3

7.0

19.6

8.5

5.0

21.3

11.1

25.3

34.7

33.8

6.6

7.3

7.5

6.7

2.8

8.0

6.7

7.0

9.2

24.4

16.3

5.3

4.2

4.0

2.7

5.6

0 20 40 60 80 100

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

母親

父親

兄弟姉妹

学校の先生

学校の友達

学校以外の友達

専門家

雑誌

テレビ

インターネット

その他

無回答

%
男性

9.8

12.5

11.3

9.6

6.6

6.1

6.9

15.5

0.5

1.4

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0

1.0

0.5

1.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.1

64.5

37.5

49.1

57.8

78.9

85.9

73.6

66.0

17.6

20.8

20.8

15.7

15.8

12.1

17.2

20.6

4.0

2.8

0.9

7.2

1.3

3.0

8.0

5.2

14.5

4.2

5.7

13.3

21.1

21.2

20.7

15.5

7.3

5.6

4.7

6.0

7.9

7.1

8.0

11.3

15.6

15.3

18.9

12.0

11.8

13.1

10.3

25.8

16.1

13.9

16.0

13.3

9.2

12.1

17.2

28.9

6.9

9.7

9.4

9.6

5.3

2.0

3.4

9.3

8.5

25.0

16.0

12.0

2.6

1.0

2.3

3.1

0 20 40 60 80 100

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

母親

父親

兄弟姉妹

学校の先生

学校の友達

学校以外の友達

専門家

雑誌

テレビ

インターネット

その他

無回答

%
女性
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 全体では，「何も考えていない」の割合が最も高く，男性の 31.5％，女性の 31.6％となって

おり，次いで，「そのときにならないとわからない」となっています。 

 年齢別では，「お互いに好き合っていればセックスするかもしれない」は年齢があがるにつれ

て増加し，男女共に 18 歳以降，「そのときにならないとわからない」より割合が高くなってい

ます。 

7.5

9.8

3.8

8.0

12.5

4.0

4.0

11.3

26.6

14.6

17.5

18.7

33.3

28.0

37.3

39.4

31.3

22.0

38.8

34.7

29.2

40.0

32.0

22.5

1.3

1.4

1.3

2.7

4.2

31.5

48.8

39.9 

36.0

20.8

25.3

24.0

22.6

1.8

4.8

2.6 

2.8

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

結婚するまではセックスしない お互いに好き合っていればセックスするかもしれない

そのときにならないとわからない みんながしているし，遅れたくない

何も考えていない 無回答

 

 

9.5

11.1

11.3

8.4

14.5

10.1

8.0

4.1

24.5

12.5

10.4

12.0

13.2

27.3

39.1

52.6

31.1

23.6

31.1

42.2

32.9

35.4

29.9

22.7

0.3

1.1

1.0

31.6

44.4

41.5

36.1

36.8

26.3

20.7

18.6

3.0 

8.4

5.7

1.3

2.6

0.9

1.2

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

結婚するまではセックスしない お互いに好き合っていればセックスするかもしれない

そのときにならないとわからない みんながしているし，遅れたくない

何も考えていない 無回答

 

 

問４３ あなたは，あなた自身がセックスすることをどのように考えていますか。 
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 男女共に，「好きであればいいと思う」の割合が最も高く，男性の 59.2％，女性の 70.5％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４４ 同性間（男性と男性，女性と女性）での恋愛についてどのように思いますか。 

59.2

47.6

50.0

57.3

65.3

60.0

69.3

67.6

7.0

9.8

7.5

1.3

6.9

8.0

8.0

7.0

32.3

40.2

42.5

38.7

23.6

30.7

22.7

25.4

1.5

2.4

2.7

4.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

好きであればいいと思う よくないことだと思う わからない 無回答

70.5

58.3

69.8

65.1

68.4

71.7

75.9

80.4

4.0

5.6

4.7

4.8

3.9

4.0

2.3

3.1

24.4

33.3

25.5

27.7

25.0

24.3

21.8

15.5

1.1

2.8

2.4

2.7 

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

好きであればいいと思う よくないことだと思う わからない 無回答
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 １１ 将来について 

 

 

 「結婚も子育てもしたい」の割合は，男性の 64.０％，女性の 69.2％となっています。   

 一方で，男性の 5.3％，女性の 4.7％が「結婚も子育てもしたくない」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４５ 将来の自分の結婚や子育てに関することをどう考えていますか。 

64.0

58.5

61.3

62.7

65.3

48.0

69.3

84.5

1.9

2.4

1.3

1.3

1.4

4.0

1.3

1.4

2.6

3.7

3.8

1.4

2.7

4.0

2.8

5.3

1.2

5.0

5.3

6.9

6.7

8.0

4.2

25.3

31.7

27.4

30.7

22.2

38.6

17.4

7.1

0.9

2.5

1.2

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

男性

結婚も子育てもしたい 結婚はしたいが子育てはしたくない

子育てはしたいが結婚はしたくない 結婚も子育てもしたくない

わからない 無回答

69.2

62.5

67.9

66.3

67.1

74.7

75.9

68.0

4.0

4.2

2.8

2.4

2.6

4.0

5.7

6.2

3.2

4.2

4.8

2.6

2.0

6.9

3.1

4.7

2.8

5.7

10.8

2.6

5.1

5.2

18.2

25.0

23.6

14.5

23.7

14.2

11.5

16.5

0.7

1.3

1.2

1.4

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

女性

結婚も子育てもしたい 結婚はしたいが子育てはしたくない

子育てはしたいが結婚はしたくない 結婚も子育てもしたくない

わからない 無回答
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＜学校・職業（問２）と将来の結婚・子育てとの関係（問４５）＞ 

 「大学・短期大学生」は，他の者と比較すると，「結婚も子育てもしたい」の割合が高くなっ

ています。 

 

66.8

63.9

64.8

80.4

69.8

72.4

78.6

33.3

47.6

50.0

3.0

2.5

2.8

3.1

7.0

33.3

9.5

25.0

3.0

2.5

2.8

4.9

2.3

3.4

4.8

5.0

3.7

6.6

4.3

4.7

7.1

4.8

21.5

26.1

22.5

7.3

16.2

20.7

14.3

33.4

33.3

25.0

0.7

1.3

0.5

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 N=1150

中学生 N=402

高校生 N=471

大学・短期大学生 N=163

専門・専修学校生 N=43

仕事（常勤）を持ち，働いている N=29

フリーター・アルバイト N=14

就職活動中 N=3

その他 N=21

無回答 N=4

結婚も子育てもしたい 結婚はしたいが子育てはしたくない 子育てはしたいが結婚はしたくない

結婚も子育てもしたくない わからない 無回答
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 男女共に，「身体の変化のこと」，「生活習慣病のこと」，「食や栄養に関すること」，「こころの

健康に関すること」の割合が高くなっています。 

 男女別では，女性は男性と比較して，「妊娠・出産・不妊等に関すること」の割合が高く，19

歳の女性では，50.5％が知りたいと回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４６ 思春期はこれからの人生を健康で過ごすために大切な時期です。健康につい 

て知りたいことはなんですか。３つまでお答えください。 

38.5

43.9

48.8

44.0

36.1

29.3

37.3

28.2

16.8

12.2

21.3

14.7

25.0

12.0

16.0

16.9

38.3

32.9

27.5

34.7

44.4

37.3

48.0

45.1

10.8

4.9

5.0

6.7

15.3

13.3

9.3

22.5

9.6

14.6

6.3

10.7

4.2

10.7

12.0

8.5

38.7

40.2

31.3

34.7

44.4

36.0

42.7

42.3

12.3

12.2

13.8

10.7

11.1

12.0

13.3

12.7

38.3

28.0

33.8

38.7

37.5

36.0

45.3

50.7

15.8

11.0

20.0

17.3

8.3

25.3

13.3

15.5

7.2

12.2

6.3

8.0

8.3

8.0

4.0

2.8

0 20 40 60 80 100

全体 N=530

13歳 N=82

14歳 N=80

15歳 N=75

16歳 N=72

17歳 N=75

18歳 N=75

19歳 N=91

身体の変化

のこと

たばこ・飲酒

に関すること

生活習慣病

のこと

妊娠・出産・

不妊等に関

すること乱用される危

険のある薬

物のこと食や栄養に

関すること

歯や口に関

すること

こころの健康

に関すること

その他

無回答

%

男性

33.4

45.8

35.8

43.4

30.3

30.3

24.1

26.8

8.5

8.3

11.3

9.6

5.3

9.1

6.9

8.2

29.7

23.6

32.1

27.7

26.3

31.3

25.3

38.1

35.2

37.5

18.9

33.7

28.9

35.4

42.5

50.5

6.8

13.9

7.5

7.2

5.3

7.1

4.6

3.1

40.6

30.6

39.6

26.5

42.1

51.5

44.8

45.4

11.5

6.9

17.0

9.6

10.5

9.1

14.9

10.3

46.3

51.4

45.3

37.3

40.8

40.4

52.9

55.7

11.8

11.1

15.1

7.2

17.1

10.1

11.5

10.3

4.5

8.3

6.6

8.4

3.9

1.0

3.4

1.0

0 20 40 60 80 100

全体 N=620

13歳 N=72

14歳 N=106

15歳 N=83

16歳 N=76

17歳 N=99

18歳 N=87

19歳 N=97

身体の変化

のこと

たばこ・飲酒

に関すること

生活習慣病

のこと

妊娠・出産・

不妊等に関

すること

乱用される危

険のある薬物

のこと

食や栄養に

関すること

歯や口に関

すること

こころの健康

に関すること

その他

無回答

%

女性
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